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Voorwoord 

Voor u ligt de scriptie “Paardenwelzijn: Must of Bijzaak?”.  Welzijn en het professionaliseren van de 

paardensector hebben mij als onderwerpen altijd al aangesproken, het mooiste was om deze twee 

onderwerpen met elkaar te combineren en met deze scriptie kan dat. De paardensector is groot in 

Nederland, maar kan zich op het welzijnsvlak én het professionaliseren nog meer ontwikkelen. Dat 

werd mij al gauw duidelijk toen ik mijn stage startte bij LTO Noord. De vakgroep Paardenhouderij 

probeert al jaren om de sector te professionaliseren, maar ze zijn hier nog niet tot tevredenheid in 

geslaagd, dit geldt ook voor andere organisaties die pogingen doen om de ondernemers te bereiken.  

Ik hoop met deze scriptie ondernemers en organisaties te inspireren en op weg te helpen in de 
hippische sector met oog op het professionaliseren.  
 
Ik wil graag de vakgroep Paardenhouderij bedanken voor het verduidelijken van het onderwerp waar 
ik aan wilde werken, in het bijzonder Wim Blokland, waar ik het meeste contact mee heb gehad en 
die mij de mogelijkheid heeft gegeven om mijn scriptie te combineren met mijn stage. Voor de hulp 
bij het onderzoek wil ik graag mijn begeleidende docent bedanken, Kathalijne Visser, die mij elke 
keer weer op de goede weg terug bracht. Verder wil ik graag mijn ouders bedanken die altijd voor mij 
klaar staan en mij in hebben laten zien dat het niet nodig is om te ingewikkeld na te denken over het 
vraagstuk.  
 
Anouk Terlouw 
Dronten, 02 juni 2017 
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Samenvatting  
Het onderzoek wat omschreven is in dit verslag gaat over het gedrag van hippische ondernemers. Er 

wordt geanalyseerd welke factoren meespelen bij het waarborgen van het welzijn van paarden. Dit 

om inzicht te krijgen over wat er in het hoofd van de hippische ondernemer vooral omgaat en hoe de 

neuzen van de hippische ondernemers allen dezelfde kant op komen te staan om op die manier de 

paardensector verder te professionaliseren.  

De factoren die gekozen zijn bij het gedrag van de hippische ondernemer zijn als volgt: Houding van 

de ondernemers, de sociale druk die de ondernemers voelen, de kennis die de ondernemers bezitten 

over het paardenwelzijn en de economische situatie van de hippische ondernemer.  

Om deze factoren te onderzoeken, is er een enquête uitgezet. Deze is verspreid en terecht gekomen 

bij zoveel mogelijk hippische ondernemers in Nederland. De enquête is in twee weken tijd ingevuld 

en daarna zijn de resultaten berekent.  

Uit deze resultaten blijkt dat de houding van de ondernemers in te delen valt in vier groepen en over 

het algemeen geven ze een positieve houding af tegenover het paardenwelzijn. Vervolgens is te 

merken dat de hippische ondernemers bijna allemaal het beste voorhebben met de paarden, die van 

zichzelf én ook de paarden van een ander. Ze geven over het algemeen veel wenselijke antwoorden 

op de sociale druk vragen. Ondanks deze positieve geluiden, valt er op het gebied van kennis nog 

veel te bereiken. Geen enkele vraag wordt door alle ondernemers goed beantwoord. Dit is niet de 

bedoeling en de hippische ondernemer hoort veel meer kennis te hebben over het paardenwelzijn. 

Tot slot de factor economische situatie: Deze is belangrijk voor de beslissingen die de ondernemer 

neemt over het paardenwelzijn, als er gekeken wordt naar de manier van stalling en hoe goed de 

ondernemer het vindt gaan met zijn onderneming is er een positief verband op te merken.  

Met dit onderzoek is gebleken dat de vragen uit de enquête nog niet optimaal zijn, maar het 

onderzoek is verder wel zeer waardevol voor de paardensector. Het kan zeker helpen met de 

professionalisering van de paardensector en  dat de ondernemers een betere kennis vergaren over 

het paardenwelzijn is natuurlijk altijd een slimme zet!  
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Summary 

This research is a description about the behaviour of equine entrepreneurs. An analysis is made of 

which factors will be of interest by insuring the horse welfare. Also can this research be used to get 

an image of the equine entrepreneur and especially to get every entrepreneur to think in the same 

way.  This will help to professionalise the equine sector.  

The factors which are chosen to analyse the behaviour of the equine entrepreneurs are the following 

ones: Attitude towards equine welfare, the presence of the social pressure within the entrepreneur, 

the knowledge of equine welfare and the economic situation of the enterprise.  

A survey is made to research these factors. This survey is spread among the equine entrepreneurs all 

over the Netherlands and some of these entrepreneurs were so kind to fill in the survey. After 

gathering as much filled in surveys the results are calculated.  

The answers of the entrepreneurs shows similarities in attitude, the entrepreneurs can be put in 

several groups. And all of the entrepreneurs show a positive attitude towards equine welfare. 

Furthermore is every entrepreneur very involved with the horses, not only their own horses, but 

horses in general. They even take good care of horses from strangers. That is why they all score well 

at the questions about social pressure. In despite of all these positivity’s, the entrepreneurs can also 

achieve a lot more knowledge of equine welfare. Not a single question was filled in properly by every 

entrepreneur, there were no 100% scores. This can not be the meaning of an equine entrepreneur. 

They should have a lot of knowledge about equine welfare.  At last the factor economic situation. 

The situation of the entrepreneur is very important in making decisions about the enterprise. In the 

question about what kind of stabling the entrepreneur prefers there is a positive connection found 

when compared to the question about what the entrepreneur thinks of his financial situation.  

When this research has been overlooked critically, it seemed that the questions which were used are 

not optimal yet. Furthermore is the research with the right questions really valuable for the equine 

business. It can also be of a great help by having the equine business more professional. Also, getting 

more knowledge about horse welfare can never be a wrong move!   
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1 Inleiding 
De inleiding van dit rapport bestaat uit de volgende onderdelen die ook in chronologische volgorde 
behandeld zullen worden. Het breder kader, gevolgd door het theoretische kader, daarna komen de 
hoofdvraag en deelvragen aan bod en tot slot de doelstelling.  
 

1.1 Breder kader 
Nederland is een professioneel paardenland. ‘Professioneel’, zo wordt de sector vaak aangeduid, dit 
komt voornamelijk doordat de paardensport naast voetbal een sport is met een grote economische 
waarde. Er gaat jaarlijks maar liefst 1,5 miljard euro om in de paardensector. Nederland is ook groot 
in de export van paarden, er zijn in 2013 voor 200 miljoen euro paarden geëxporteerd naar het  
buitenland (Sectorraad Paarden, 2014). Dit maakt dat de paardensector professioneel te noemen is.  
 
Deze grote economische waarde komt tot stand door een relatief klein aantal hippische 
ondernemers, bij de Kamer van Koophandel zijn er 281 pensionstallen; 48 paardensportcentra; 4860 
maneges; 359 stoeterijen;  126 trainingsstallen; 9 hengstenstations en  27 paardenmelkerijen 
geregistreerd. Dit komt in totaal neer op: 5720 hippische ondernemers (Kamer van Koophandel, 
2017). 
 
Er kan geconstateerd worden dat qua economische cijfers het goed zit met de professionele 
paardensector, maar wat doet de hippische ondernemer aan het paardenwelzijn? Aangezien de 
economie groeit, kunnen ook de behoeftes van het paard hierin mee worden genomen, want een 
gezond paard levert de ondernemer meer op.  
 
Wanneer er gekeken wordt naar het aantal welzijnskeurmerken bestaat er hier maar één van; het 
Keurmerk Paarden Welzijn. Bij dit keurmerk zijn slechts vijftien ondernemers aangesloten (KPW, 
z.d.). Verder is er op geen enkele manier geregistreerd welke stallen het welzijn hoog in het vaandel 
hebben staan. Dat betekent dus dat er geregistreerd maar 0,26% van de ondernemers zich sterk 
maakt voor het welzijn van de paarden en voldoen aan de welzijnseisen.  Ook zijn er ondernemers 
die een paar jaar geleden vrijwillig en anoniem mee hebben gedaan aan de Welzijnsmonitor 
Paardenhouderij, dit waren 150 bedrijven (Paard&Welzijn, z.d.). Het staat de hippische ondernemer 
nu nog vrij of zij wel of niet de richtlijnen van de welzijnsmonitor willen volgen.  
 
Toch zijn organisaties wel met het paardenwelzijn bezig. Vanuit de overheid zijn er verschillende 
onderzoeken gedaan zoals het rapport: Removing the Blinkers: The Health and Welfare of European 
Equidae. Hierin is te lezen dat in Europa nog veel te veranderen is, betreft het welzijn van de 
paardachtigen (Girling, 2015). Al 9 jaar lang is de overheid actief in het verbeteren van het 
paardenwelzijn in Nederland (Dierenbescherming, 2017). Dit heeft in 2011 geresulteerd in de Gids 
voor Goede Praktijken (Sectorraad Paarden, 2011). Toch is duidelijk merkbaar dat ondernemers in de 
sector hier nog wat stug over zijn. Waarom zullen ze hun complete stal aanpassen vanwege een paar 
rapporten die geschreven zijn over welzijn? De onderneming is winstgevend, er hoeft niets 
veranderd te worden. Deze gedachte speelt bij veel hippische ondernemers in Nederland en het is 
ook duidelijk dat organisaties in de sector moeite hebben met het overtuigen van deze hippische 
ondernemers.   
 
De Gids voor Goede Praktijken is een richtlijn naar hoe de paarden behandeld horen te worden, toch 
zijn er verder vrij weinig of ‘vage’ eisen aan het paardenwelzijn waar de ondernemer zich aan moet 
houden vanuit de overheid. De vraag die daaruit voortvloeit is dan: kiest de ondernemer bewust over 
paardenwelzijn of gaan beslissingen over het welzijn van hun paarden onderbewust?  
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1.2 Theoretisch kader 
Om meer kennis te verkrijgen over de hippische ondernemer en zijn gedrag en denkwijze over het 
paardenwelzijn wordt er aandacht besteed aan verschillende gedragstheorieën, wat er bekend is 
over het paardenwelzijn en hoe het gedrag van een paardeneigenaar te veranderen is en wat er 
bekend en onbekend is over het gedrag van de hippische ondernemer.  
 

1.2.1 Gedragstheorieën 

Er zijn verschillende theorieën ontwikkeld om het gedrag van mensen te verklaren. Eén van deze 
theorieën is de theorie van gepland gedrag. Deze theorie is ontwikkelt door I. Ajzen en gaat uit van 
het principe dat mensen zich laten leiden door drie soorten overwegingen. De eerste overweging is 
de gedragsovertuiging, dit is een overtuiging die uitgaat van het waarschijnlijke gevolg van het 
gedrag, vervolgens is er de normatieve overtuiging, deze gaat uit van de normatieve verwachtingen 
van anderen en tot slot is er de controle overtuiging, dit is een overtuiging over de factoren die 
prestaties kunnen bevorderen of belemmeren (Ajzen I. , 2002). Wanneer er verandering in het 
gedrag van de mens nodig is, zijn deze drie overwegingen cruciaal. Er is een algemene regel dat 
wanneer de houding en de subjectieve norm gunstiger zijn, de waargenomen controle ook groter is. 
Dit betekent ook dat de persoon een sterkere bedoeling heeft om het gedrag uit te voeren 
(12manage, 2017).  
 
Om gedragsverandering te verkrijgen, kan er gebruik worden gemaakt van de vier pijlers van 
gedragsverandering. Deze vier pijlers lijken in grote lijnen op de theorie van gepland gedrag. 

1. Het proces van verandering; ook wel transtheoretisch model, 
(Transtheoretisch Model, 2012) 

2. De psychologie van verandering, 
3. Het creëren van een veranderende omgeving,  
4. Eigendom van verandering. 

(HBCAW, z.d.) 
 
Door deze vier stappen te doorlopen zullen menselijke gewoontes veranderen. Het is van belang om 
het gedrag te begrijpen en het proces van de vier pijlers, want dat is de enige manier om menselijk 
gedrag ten goede te veranderen (HBCAW, z.d.).  
 
Wanneer het nodig is om gedrag te veranderen, is het ook belangrijk om te weten welke behoeftes 
de hippische ondernemer eigenlijk heeft. Door deze behoeftes mee te nemen in de 
gedragsverandering zal dit beter resultaat geven. Deze behoeftes zijn door McClelland onderzocht als 
zijnde een motivatietheorie (Mulder P. , 2017). De eerste behoefte is de behoefte aan prestatie; wat 
motiveert mensen zo dat ze hun bijdrage kunnen leveren aan de maatschappij? Dit zijn vier 
kenmerken: het streven naar gemiddelde taakmoeilijkheid, de verantwoordelijkheid voor eigen 
prestaties, de behoefte aan feedback en de inzet van innovatie/creativiteit.  
 
De volgende behoefte is de behoefte aan macht. Deze mensen hechten waarde aan status, aanzien 
en erkenning, zij willen belangrijk worden gevonden en controle houden. Deze mensen gaan graag 
de strijd aan, met als doel om te winnen.   
 
Vervolgens is er de behoefte naar aansluiting. Deze mensen willen graag aardig gevonden worden en 
ergens bij horen. Samenwerken is hierbij belangrijker dan de competitie. Deze behoefte gaat niet 
goed samen met de behoefte aan macht.  
 
Tot slot de behoefte om te vermijden. Er zijn momenten waarop mensen niet op de voorgrond willen 
treden en deze vermijden soms ook onplezierige situaties. Wanneer dit het geval is, treedt deze 
behoefte op. Er wordt gekozen voor een veilige oplossing omdat er angst bestaat voor falen, 
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afwijzing of zelfs voor succes (Mulder P. , 2017). Deze motivatietheorie is weer terug te koppelen aan 
de theorie van gepland gedrag aangezien de behoeftes vooral gaan over de sociale druk die een 
mens ervaart.  
 

1.2.2 Paardenwelzijn 

“Welzijn is een mentale toestand van welbevinden, die ontstaat als het dier in voldoende mate in zijn 
natuurlijke behoefte kan voorzien en waarbij het dier vrij is van pijn en andere ongemakken” 
(Sectorraad Paarden, 2011). 
Paardenwelzijn kan gedefinieerd worden door de vijf vrijheden van Brambell. Deze vrijheden zijn als 
volgt: 

1. Vrij van honger, onjuiste voeding en dorst; 
2. Vrij van fysieke en thermale ongemakken; 
3. Vrij van pijn, letsel en ziekte;  
4. Vrij zijn van angst en chronische stress; 
5. Vrij zijn om het natuurlijke gedrag te kunnen uiten. 

(Sectorraad Paarden, 2011). 
 
De eerste twee vrijheden kunnen bij het beoordelen daarvan samen worden genomen door een test 
uit te voeren om te kijken of de huid gehydrateerd genoeg is en door middel van een body condition 
score om te zien of het dier voldoende voer binnen krijgt (Hockenhull, Whay, 2014). 
 
De vijf vrijheden zijn verder ingewikkeld voor wetenschappers om te kunnen meten. Van invloed is 
bijvoorbeeld de manier waarop het paard gehouden wordt, of hij op die manier zijn natuurlijke 
gedrag kan uiten en de trainingsmethode waarop het paard getraind wordt.  Deze twee aspecten zijn 
voor ieder individueel dier anders te bepalen (Heleski, Anthony, 2012). Vooral sportpaarden zijn niet 
vrij om hun natuurlijke gedrag te kunnen tonen. Ze staan gestald in individuele boxen en krijgen 
uitgemeten porties voer in plaats van onbeperkt ruwvoer, door dit soort factoren ontwikkelen 
paarden stress, of raken minder gestimuleerd. Dit kan zich uiten in stereotypisch gedrag zoals weven 
en kribbebijten(Henderson, 2007). 
 
Vanuit de overheid is er in 2011 de opdracht gegeven aan de paardensector om een gids te maken. 
Deze gids geeft aan wat er nodig is om het welzijn van paarden te waarborgen. Deze gids wordt de 
gids voor goede praktijken genoemd en hierin staan twaalf richtlijnen. Deze richtlijnen dienen als 
basisregels in de paardensector (Sectorraad Paarden, 2011).  Deze twaalf richtlijnen worden 
uitgesplitst in verschillende welzijnsonderwerpen: voeding, huisvesting, gezondheid en gedrag. Deze 
vier onderwerpen worden ook in het onderzoek gebruikt en omdat de gids bij vele paardeneigenaren 
bekend is, is dit een begrijpbare indeling voor het onderzoek.  

 
Er zijn vele onderzoeken gedaan naar het welzijn van paarden, zo ook naar het welzijn van 
recreatiepaarden in Virginia. Er is hier onderzoek gedaan naar de manier waarop mensen paarden 
houden. Houden ze paarden zoals ze huisdieren houden of als een landbouwhuisdier? Wanneer een 
mens zijn paard als huisdier behandelt, wordt duidelijk dat het dier vaak nog behoeftes heeft waar 
niet aan beantwoord wordt, er zijn nog tekorten in de manier dat zijn welzijn verzorgd wordt 
(Hemsworth, Jongman, Coleman, 2012). Er zijn ook mensen die denken dat het paard dezelfde 
psychologische behoefte heeft als de mens, dit is alleen niet waar en belemmert ook het welzijn van 
het paard. Het paard heeft wel dezelfde sociale behoeftes als de mens (Thompson K. , 2016). 
 

1.2.3 Gedragsverandering paardeneigenaar 

Transparante feedback helpt om het gedrag van een paardeneigenaar te veranderen. Door de 
feedback transparant te maken, kan dit de kennis en het bewustzijn van de eigenaar veranderen. 
Deze feedback moet op een betrouwbare en makkelijk begrijpbare manier aan de paardeneigenaar 
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worden voorgelegd, zodat zij er ook vanuit kunnen gaan dat wat er wordt gezegd, ook echt 
aangenomen kan worden. Bovendien moeten de metingen haalbaar, herhaalbaar en 
wetenschappelijk zijn. De manier van meten kan bijvoorbeeld door de welzijn van het paard te 
beoordelen en een interview af te nemen bij de eigenaar. Verder is het ook heel waardevol om het 
paard herhaaldelijk te monitoren om zo verandering meteen op te kunnen merken en het gedrag dat 
de eigenaar daarbij toont kan dan bestudeerd worden.   
 
Een paardeneigenaar heeft daarbij ook zijn eigen manier om kennis te vergaren, dit doen ze vooral 
door informatie en ervaringen uit te wisselen met andere paardenmensen. Hierbij wordt helaas wel 
het wetenschappelijk bewijs grotendeels genegeerd en kan het zijn dat er misleidende informatie op 
deze manier vrijkomt. Dit gebeurt veel op het online forum bokt.nl, wanneer er iets mis is met een 
paard wordt er vaak eerst gevraagd of een andere paardeneigenaar daar wat op weet, in plaats van 
dat de dierenarts gebeld wordt. De andere paardeneigenaren geven tips, maar veelal zijn deze tips 
niet gebaseerd op wetenschappelijk bewijs.  Een voorbeeld hiervan is iemand die aangeeft dat haar 
paard hoest en vraag hier middeltjes tegen. Er worden oplossingen aangeboden zoals: mensen 
hoestsiroop, een zelf gemaakt drankje van honing en uien, dampo en meer. Gelukkig zijn er ook een 
paar mensen tussen die adviseren om toch eerst de dierenarts langs te laten komen (Kim, 2010). 
Daarbij zijn paardeneigenaren ook heel verschillend, sommige zullen alle tips uitproberen, anderen 
willen toch de dierenarts langs laten komen bij problemen. De paardeneigenaren verschillen in het 
verzamelen van informatie, in hun houding en hun kennisniveau. Waarschijnlijk heeft de cultuur die 
op een stal heerst veel invloed op de manier waarop er met wetenschappelijke feiten om wordt 
gegaan en hoe sterk er informatie wordt gewisseld tussen paardeneigenaren. Daarom is het ook 
interessant om te weten te komen wat de hippische ondernemer nu eigenlijk doet aan informatie 
uitwisseling en of hij wetenschappelijke artikelen leest (Viksten S. , 2016). 
 
Het helpt paardeneigenaren om hun gedrag te veranderen door mee te doen aan cursussen die 
bijvoorbeeld door een onderzoeker gegeven worden. Dit is ook getest met een succesvolle uitkomst. 
Het is ook gebleken dat de feedback die de paardeneigenaar ontvangt toegankelijk, correct, 
begrijpelijk en consistent moet zijn (Viksten S. , 2016).  Zo kunnen de paardeneigenaren de feedback 
goed begrijpen en een weloverwogen beslissing nemen over het welzijn van hun paarden.  
 
Paardeneigenaren geven over het algemeen aan dat ze graag feedback willen, maar de resultaten 
wel willen vergelijken met andere stallen om te zien hoe deze stallen scoren op het paardenwelzijn. 
Door dit mogelijk te maken zal  er een beter geïnformeerde markt ontstaan waarin 
paardeneigenaren in staat zijn om te kiezen voor de stal die het welzijn van de paarden stimuleert. 
Een manier om dit mogelijk te maken is een systeem dat het welzijn monitort van de paarden 
(Viksten S. , 2016).  
 

1.2.4 De hippische ondernemer 

Naast passie voor paarden is de hippische ondernemer ook bezig om zijn bedrijf gezond te houden. 
Hij heeft kennis van zijn klanten nodig, moet weten wat de sterke en zwakke punten van zijn bedrijf 
zijn en heeft inzicht in het vraag en aanbod van de markt, op die manier onderscheidt hij zich van zijn 
concurrenten. Een hippische ondernemer is zich constant van bewust dat de sector blijft veranderen, 
het is heel belangrijk dat ze altijd denken aan vernieuwingen en veranderingen door de vele trends 
die voorkomen in de paardensector (Mennink, 2011). Eén van die trends is het dierenwelzijn. Deze 
trend is in het leven geroepen door de klant, maar ook door de overheid met de Gids voor Goede 
Praktijken, die bepaalde richtlijnen heeft opgesteld. Toch kan de klant van de ondernemer pas 
overtuigd worden door met eigen ogen te zien dat het bedrijf diervriendelijk is (HAS Hogeschool, 
2012). Dat het paardenwelzijn een belangrijke trend is, bewijzen de verschillende organisaties in de 
paardensector. Zo ook  de KNHS, zij vinden het een uitgangspunt dat iedereen die paarden houdt, 
zorg hoort te dragen voor een goede dagelijkse verzorging, huisvesting en een deskundige omgang 
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met paarden. Doordat de maatschappij de paardensport zo nauw in de gaten houdt, moeten de 
ondernemers er wel voor zorgen dat wat zij doen, wel geaccepteerd wordt door de samenleving 
(KNHS, 2011). 
 

1.2.5 Belang MKB 

In de Nederlandse economie speelt het midden- en kleinbedrijf een hele grote rol, zo ook in de 
hippische sector. Maneges, trainingsstallen, retailers, fokkerij en handel zijn de motoren die de 
hippische sector draaiende houden. De ontwikkeling van de paardensector ligt in de handen van deze 
ondernemers. Toch dalen de financiële resultaten wel, veel pensionstalhouders durfden het niet aan 
om hun prijzen te verhogen na de crisis en de prijs wordt vaak bepaald door de locatie waar het 
bedrijf is gevestigd. Vanaf 2011 is er wel een duidelijke daling te merken in de directe kosten van 
pensionstallen wat betreft voer, strooisel, mestafzet en diergezondheid, maar de overige kosten zijn 
flink gestegen met een percentage van 25% vanaf 2013, waarbij de personeels- en 
huisvestingskosten het meeste zijn gestegen (HAS Hogeschool, 2016). Dit is wel een gemiddelde en 
per bedrijf zijn er toch hele grote verschillen, dit terwijl de ondernemers allen hetzelfde soort bedrijf 
voeren. Hoe komt dit dan toch op een groot verschil uit?   
 
De fokkers gaan steeds vaker internationaal werken, er is veel vraag naar fokproducten uit 
Nederland, in 2015 bleken er ruim 50.000 paarden geëxporteerd te worden, toch is het voor de 
Nederlandse fokker economisch gezien nog niet interessant genoeg om een veulen te fokken 
ondanks dat de economische crisis voorbij is. De grootste winst halen fokkers uit het opleiden van 
kwaliteitsvolle fokproducten, echter gaat dit wel gepaard met risico’s die niet elke fokker zich kan 
permitteren. Door ketenverkorting kan er toch nog een hoger marge worden behaald bij de verkoop, 
dit hogere marge kan behaald worden wanneer een fokproduct via een veulenveiling wordt verkocht 
(HAS Hogeschool, 2016). 
 

1.2.6 Gedrag van ondernemers 

Over de relatie tussen paardeneigenaren met hun paarden is al veel bekend op het gebied van 
paardenwelzijn. Er zijn vele artikelen over geschreven, Voorbeelden hiervan zijn de rapporten van 
Lauren Hemsworth (Hemsworth et al., 2012). Echter is er nog maar weinig bekend over de manier 
waarop de ondernemer reageert wanneer het gaat om het paardenwelzijn. Zijn er bijvoorbeeld 
verschillende type ondernemers of spelen de verdiensten die de ondernemers uit hun onderneming 
kunnen halen een grotere rol in hun beslissingen?  Wanneer dit duidelijk gedefinieerd kan worden, 
zal het betekenen dat het onderzoek geslaagd is.  
 
Om gedragsverandering teweeg te kunnen brengen bij de ondernemers zal worden uitgegaan van de 
theorie van I. Ajzen (Ajzen I. , 2002). Een bepaald soort gedrag wordt bepaald door drie variabelen, 
dit zijn attitude, sociale druk en de gedragscontrole. Door samenhang van deze drie variabelen kan er 
gekeken worden hoe verschillend de ondernemers zijn en of het waar is dat wanneer de houding en 
de subjectieve norm gunstig zijn, de controle ook groter is over het gedrag (12manage, 2017). Er 
wordt gekozen om dit onderzoek uit te voeren op één onderwerp: welzijn. Dit om een valide 
antwoord te kunnen krijgen op de hoofdvraag. Natuurlijk zijn er verder ook ondernemers waarbij de 
houding en de sociale druk gunstig zijn, maar die bijvoorbeeld door hun financiële situatie niet het 
gedrag kunnen uiten wat bij de aangenomen houding en de bestaande sociale druk hoort. Daarom 
wordt dit aspect ook meegenomen in het onderzoek.  
 
Het gedrag van ondernemers is meerdere malen onderzocht met de theorie van gepland gedrag 
(Engle, et al., 1995), maar dit is nog niet gedaan bij hippische ondernemers en aangezien er hippische 
ondernemers zijn die vanuit een passie voor paarden ondernemen of/en vanuit een passie voor 
ondernemen hun bedrijf voeren, zullen er toch andere onderzoeksresultaten ontstaan.  
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Een combinatie van de bovenstaande informatie kan gebruikt worden om te komen tot het verklaren 
van het gedrag van de hippische ondernemer wat betreft het welzijn van zijn paarden.  
 

1.3 Hoofdvraag en deelvragen 
De hoofdvraag van dit onderzoek wordt als volgt geformuleerd:  

• Wat beweegt een hippisch ondernemer om het welzijn van zijn paarden te waarborgen? 
Om deze hoofdvraag te kunnen beantwoorden zijn de volgende deelvragen opgesteld:  

- Wat is de houding van de hippische ondernemer tegenover paardenwelzijn?   
- Welke sociale druk ervaart de hippische ondernemer bij het vormen van zijn gedrag over het 

al dan niet waarborgen van paardenwelzijn?  
- Hoeveel kennis over paardenwelzijn bezit de hippische ondernemer?   
- Hoe beïnvloedt de economische situatie de beslissingen die de ondernemer neemt?  

 

1.4 Doelstelling  
Het verkrijgen van inzicht in het gedrag van de hippische ondernemer met betrekking tot het welzijn 
van paarden. Ieder mens is anders, toch zal het onderzoek opheldering geven over het gedrag wat de 
hippische ondernemer vertoont en welke factoren hierin een grote rol spelen. De factoren die 
genoemd zijn in de deelvragen zullen duidelijk de hoofd factoren zijn waarom een ondernemer niet 
tot het uiterste zal gaan wat betreft paardenwelzijn.  
 
De verwachting is dat de kennis van de hippische ondernemer groot is, alleen het overdragen en 
benutten van deze kennis wordt waarschijnlijk verkeerd gedaan of niet. Verder zal duidelijk worden 
dat de ondernemer niet veel te besteden heeft en dat hij altijd zijn best zou doen voor zijn paarden 
en zijn klanten. Hij zal nooit bewust het welzijn verslechteren van de paarden. De omgeving van de 
ondernemer zal veel invloed hebben, vooral de omgevingsfactoren, zoals de grond waarop hij zijn 
stal heeft staan. Ondernemers staan vaak wel bekend als eigenzinnige mensen, dat moet ook, anders 
kunnen ze geen winstgevend bedrijf leiden, bij sommige ondernemers zal deze eigenschap wel eens  
in de weg kunnen zitten.  
 
De financiële situatie van de ondernemer zal een grote rol spelen in zijn beslissingen. Dit is een hele 
belangrijke factor om te zien of de ondernemer willig is, maar beperkt is door zijn financiële situatie 
of dat hij het welzijn niet belangrijk is. Dit kan alleen gemeten worden door deze deelvraag ook op te 
nemen in het onderzoek. 
 
Voor organisaties zal dit onderzoek een grote rol spelen, door inzicht te krijgen in het gedrag van de 
hippische ondernemer kunnen zij hier ook veel beter op in spelen en zal dit zeker helpen met het 
professionaliseren van de paardensector. Het is belangrijk om hieraan een bijdrage te leveren 
aangezien de producten in de hippische sector van professionele kwaliteit zijn, maar organisatorisch 
is deze sector helaas nog niet professioneel te noemen. Dit onderzoek zal de sector weer een stuk 
dichter bij deze professionalisering brengen.  
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2 Materiaal en Methode  
In dit hoofdstuk worden achtereenvolgens de onderzoeksopzet, het materiaal, de methoden en de 
planning besproken.  
 

2.1 Onderzoeksopzet 
Het onderzoek heeft als doel het ontwikkelen en formuleren van een theorie, dit wordt ook wel 
explorerend onderzoek genoemd. Dit soort onderzoek wordt vaak gedaan bij het ontdekken van 
nieuwe relaties en feiten. Om antwoord te krijgen op de deelvragen en de hoofdvraag is er gekozen 
voor een vragenlijst onderzoek. Dit onderzoek is kwantitatief, het was de bedoeling om zoveel 
mogelijk deelnemers te verzamelen uit de doelgroep. Zodra er genoeg antwoorden waren 
verzameld, werd er vanuit gegaan dat de bevindingen gegeneraliseerd konden worden over de 
gehele doelgroep. Een kenmerk van een kwantitatief onderzoek is het maken van een enquête die 
later verwerkt wordt in een programma zoals Excel of SPSS. Een kwalitatief onderzoek gaat om 
dieper liggende informatie. Het gaat hierbij om de motivatie, mening en behoefte die speelt in de 
doelgroep en wordt vaak gedaan met een diepte interview (Graauw C. d., z.d.). Dit is daarom niet 
passend voor dit onderzoek.  
 
Het onderzoek werd uitgevoerd in april en mei.  
 

2.2 Materiaal 
De ondernemers die benodigd waren om de enquête in te vullen, zitten in de volgende doelgroep: 

- Woonachtig in Nederland, 
- Tussen de 18 en 65 jaar oud, 
- Heeft een hippische onderneming, 

o Manege, 
o Pensionstal, 
o Trainingsstal, 
o Opfokbedrijf, 
o Hengstenhouderij, 
o Merriehouderij, 
o Paardenmelkerij. 

- Kan zowel man als vrouw zijn, 
 
Deze doelgroep werd aangesproken als ‘de ondernemer’, waarmee de hippische ondernemer 
bedoeld werd die een eigen hippisch primair  bedrijf runt.  
 
Om de enquête te testen op validiteit waren er vijf testpersonen benodigd om de enquête te 
controleren op meetfouten. De testresultaten zijn te vinden in het hoofdstuk resultaten.  
 
De enquête is online ingevoerd met behulp van het programma Google Formulieren, er is voor dit 
programma gekozen omdat deze de verschillende onderdelen apart kan weergeven en er kan een 
tijdbalk worden weergegeven zodat de respondent ziet hoe ver gevorderd hij in de enquête is.  
 
De gegevens werden vervolgens in Google Spreadsheets verzameld om te kunnen bekijken en de 
verdere bewerking werd gedaan met het programma SPSS en Excel.  
 

2.3 Methode 
Bij deze enquête moest eerst worden vastgesteld wat er gemeten werd. Dit is vastgesteld aan de 
hand van de deelvragen waardoor er verschillende indicatoren konden worden gemeten omdat de 
deelvragen ieder een ander onderdeel van het onderwerp beslaan.  
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2.3.1 Wat is de houding van de hippische ondernemer tegenover 

paardenwelzijn?   

 Om dit te testen is er een schriftelijke enquête afgenomen onder de hippische ondernemers waarin 
vragen werden gesteld over de sociale vaardigheden die de ondernemer bezit, hier vallen onder 
andere de volgende vaardigheden onder; motivatie, assertiviteit, intuïtie, risico’s durven nemen, 
doorzettingsvermogen, flexibiliteit, zelfstandigheid, besluitvaardigheid, zelfvertrouwen, 
verantwoordelijkheid en creativiteit (Dijk V. , z.d.). Vervolgens zijn er per onderwerp vragen gesteld 
over hoe de ondernemer opereert op zijn eigen bedrijf. Daardoor wordt zijn houding tegenover 
paardenwelzijn uitgedrukt.  
 

2.3.2 Welke sociale druk ervaart de hippische ondernemer bij het vormen 

van zijn gedrag over het al dan niet waarborgen van paardenwelzijn? 

Persoonlijke factoren zijn van belang wanneer er gevraagd wordt naar de sociale druk die de 
ondernemer ervaart. Door persoonlijke factoren kan de identiteit van de respondent worden 
geschetst. Daarom zijn er vragen gesteld over de leeftijd, het geslacht, het opleidingsniveau en waar 
het bedrijf is gelegen. Om de sociale druk te meten van een ondernemer zijn er in de enquête vragen 
gesteld in de vorm van een casus. Er is een ernstige situatie omschreven en de ondernemer moet 
aangeven wat hij in deze situatie zal gaan doen.  
 

2.3.3 Hoeveel kennis over paardenwelzijn bezit de hippische ondernemer? 

Door vragen te stellen over paardenwelzijn wordt er gemeten hoeveel kennis een ondernemer heeft 
op dit gebied. De ondernemer geeft antwoord op soms simpele en soms ingewikkelde kennisvragen 
om te zien hoe hoog zijn kennisniveau is op het gebied van paardenwelzijn. Naast kennisvragen 
worden er in de enquête ook toepassingsvragen gesteld zoals wat een ondernemer moet doen 
wanneer het paard een bepaald ziektebeeld heeft. 
 

2.3.4 Hoe beïnvloedt de economische situatie de beslissingen die de 

ondernemer neemt?  

Deze deelvraag heeft geholpen om de financiële situatie van de ondernemer in kaart te brengen, het 
kan namelijk voorkomen dat de factoren houding, kennis en gedrag gunstig zijn, maar dat de 
ondernemer toch op zijn bedrijf niet alles doet wat mogelijk is voor het welzijn van zijn paarden, dit 
kan te maken hebben met zijn bestedingsruimte. Er zijn ruime begripsvragen gesteld over de 
bestedingsruimte van de ondernemer.  
 

2.3.5 Enquête 

De enquête die is gemaakt, is Computer Assisted Web Interviewing (CAWI), dit is een computer 
gestuurde vragenlijst die door de respondent via het internet ingevuld dient te worden (Giesen, 
Meertens, Vis-Visscher, Beukenhorst, 2010). 
 
De enquête is online gemaakt met de hulp van het programma Google Formulieren, deze website is 
gebruiksvriendelijk voor zowel de respondent als de interviewer. Bovendien heeft deze website een 
verzorgde en nette vormgeving.  
 
Om het comfort van de respondent te vergroten, is er bij elk onderwerp bovenaan een kopje 
geplaatst met waar de vragen over gaan. Zo weet de respondent ook waar hij aan toe is. De volgorde 
van de vragen is als volgt: Algemeen, Financieel, Voeding, Huisvesting, Gezondheid en Gedrag.  
Verder heeft de enquête een tijdbalk lopen zodat de respondent kan zien hoe ver hij gevorderd is 
met het invullen.  
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Het onderzoek heeft plaatsgevonden in Nederland en bestaat uit een enquête waarin het gedrag van 
de hippische ondernemer ondervraagd werd ten opzichte van het welzijn van de paarden. Het gaat 
hierbij om de volgende ondernemers: Manege-eigenaren, pensionstaleigenaren, 
trainingsstaleigenaren, opfokbedrijven, hengstenhouders, merriehouders en eigenaars van 
paardenmelkerijen. 
 
De vier kopjes voeding, huisvesting, gezondheid en gedrag zijn weer onderverdeeld in drie 
categorieën; houding, sociale druk en kennis. Dit zijn tevens de drie deelvragen uit het onderzoek. De 
deelvraag over de financiële situatie van de ondernemer is in een apart kopje meegenomen. Wel 
worden hierover evenveel vragen gesteld als over de andere drie deelvragen. Om een valide en 
betrouwbaar antwoord te verzamelen van de respondent zijn er van elke categorie tien vragen 
gesteld in willekeurige volgorde, dit zodat de ondernemer die de enquête invult niet in de gaten had 
wat de structuur is van de enquête om zo sociaal wenselijke antwoorden te vermijden. In tabel 1 is 
aangegeven hoeveel vragen er gesteld zijn per kopje en per categorie.  
 
 
Tabel 1 verdeling vragen 

 
1 houding 2 sociale druk 3 kennis 4 Economisch 

Financieel 
   

10  

Voeding 3 2 2  

Huisvesting 3 3 2  

Gezondheid 2 3 3  

Gedrag 2 2 3  

 
Vervolgens bestaat tabel 2 uit welke vragen er onder welke categorie horen om het nakijken van de 
interviewer te vergemakkelijken.  
 
Tabel 2 plek van vragen 

 
1 houding 2 sociale druk 3 kennis 4 Economisch 

Financieel 
   

7 t/m 16 

Voeding 18, 20, 23 19, 21  17, 22  

Huisvesting 25, 26, 28 27, 29, 31 24, 30  

Gezondheid 34, 37 32, 36, 38 33, 35, 39  

Gedrag 41, 46 43, 44 40, 42, 45  

 
Samen met de algemene vragen bestaat de enquête uit 46 vragen. De vragen zijn gesteld in een 
duidelijke taal zodat de ondernemer de vragen gemakkelijk kan beantwoorden. Aan het begin van de 
enquête is er een introductietekst weergegeven waarin aan wordt gegeven waar de enquête over 
gaat, waarvoor hij bedoelt is, wie de enquête moeten invullen, hoe lang de respondent bezig is met 
het invullen van de vragen en de hoeveelheid vragen. De enquêtevragen staan in bijlage I. 
 
De enquête is op deze manier opgesteld om antwoord te geven op de hoofdvraag. Welke van deze 
vier factoren beweegt een ondernemer om het welzijn van zijn paarden te waarborgen. Is dat een 
combinatie van alle vier? Komt dit omdat de ondernemer veel kennis bezit? Is de sociale druk die hij 
voelt zo hoog dat hij zich haast verplicht voelt?  
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Nadat de enquête in Google Formulieren gemaakt is, wordt deze door de interviewer eerst getest om 
te zien of alles naar toebehoren werkt. Vervolgens zullen er vijf testpersonen worden gevraagd om 
meetfouten te voorkomen. Veel voorkomende meetfouten zijn: 

- Satisficing: wanneer de respondent geen zin of tijd heeft om veel moeite te doen om de 
enquêtevraag correct te begrijpen en te beantwoorden.  

- Sociaal wenselijk antwoorden: Dit komt voor wanneer de respondent niet kiest om zijn eigen 
antwoord te geven, maar wanneer ze het antwoord geven waarvan ze denken dat het 
wenselijk is.  

- Acquiescence: dit komt voor omdat respondenten geneigd zijn om het met een uitspraak 
eens te zijn, onafhankelijk van de inhoud.  

- Geheugeneffecten: In het geheugen wordt niet alle informatie goed opgeslagen, er kunnen 
zaken vergeten worden of respondenten plaatsen gebeurtenissen binnen of buiten een 
referentieperiode waarover de vraag gaat.  

- Context-effecten: In een andere context kunnen precies dezelfde enquêtevragen toch anders 
beantwoord worden, dit komt bijvoorbeeld door de vormgeving, de vorm van 
antwoordmogelijkheden, of er een lang of kort antwoord wordt verwacht of de titel (Giesen, 
et al., 2010). 

 
Om deze meetfouten te voorkomen is er tijdens het maken van de enquête zo goed mogelijk 
nagedacht over de vraagstelling. Verder zijn er vijf mensen gevraagd om de enquête in te vullen. Aan 
deze mensen is specifiek gevraagd om te letten op twee soorten meetfouten. Testpersoon 1 heeft 
gelet op satisficing en sociaal wenselijk antwoorden, testpersoon 2 heeft gelet op sociaal wenselijk 
antwoorden en acquiescence, testpersoon 3 heeft gelet op acquiescence en geheugeneffecten, 
testpersoon 4 heeft zich gericht op geheugeneffecten en context-effecten en de laatste testpersoon 
heeft gelet op context-effecten en satisficing.  
 
Deze testronde is tevens verwerkt in het eindverslag.  
 

2.4 Data analyse 
De enquête is online verstuurd naar de ondernemers, via de mail en Facebook. De enquête is 
éénmaal geplaatst op Facebook met de vraag of paardenmensen het bericht wilden delen en dit is 
door 21 mensen gedaan. Verder is de enquête in verschillende Facebook groepen gezet. Op 
Facebook zijn ook de ondernemers in het bekende netwerk gevraagd of zij de enquête wilden 
invullen. Dat is ook gedaan en resulteerde erin dat de meeste respondenten uit Noord-Holland 
komen waar het bekende netwerk zich ook bevind.  
 
Verder is de enquête over de mail gestuurd naar ondernemers. Dit is gedaan met behulp van de 
website www.fnrsvoorruiters.nl , op deze website zijn alle hippische ondernemingen te vinden die 
zijn aangesloten bij de FNRS. Vervolgens zijn alle paardenmelkerijen die te vinden waren op Google 
gemaild en verder is er nog gezocht via de Kamer van Koophandel naar mailadressen van fokkerijen, 
hengstenhouders en merriehouders en zijn deze ook allemaal gemaild.  
 
Wenselijk was om de enquête ingevuld te hebben door 80 ondernemers. Inmiddels is de enquête 
door 65 ondernemers ingevuld en wordt er nog afgewacht op meer reacties. Vervolgens is de data 
verwerkt met gebruik van draaitabellen in het programma Excel.  
 
Nadat de data was ingevoerd in het programma Excel werd er gekeken of de drie categorieën 
houding, sociale druk en kennis verband houden met elkaar. Als de houding tegenover het 
paardenwelzijn positief en goed is, zou hetzelfde moeten gelden voor de kennis van de ondernemer 
en de sociale druk die hij ervaart, maar het kan ook voorkomen dat dit verband niet te vinden is of 
dat het ligt aan de financiële situatie van de ondernemer. Verder zal er gekeken worden of de 



18 | P a g i n a  
 

ondernemers in bepaalde types ingedeeld kunnen worden, zodat één omschrijving een bepaald type 
ondernemer past.  
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3 Resultaten 
De enquête is getest op meetfouten door vijf proefpersonen, de testresultaten zijn te lezen in bijlage 
III. Dit hoofdstuk is verder opgebouwd uit algemene kenmerken van de respondenten en vervolgens 
komen de vier deelvragen aan bod.  
 

3.1 Algemene kenmerken respondenten 
Ten eerste is er gekeken naar de algemene kenmerken van de respondenten om te zien waar de 
doelgroep uit bestaat. De enquête is ingevuld door 65 ondernemers, 71% van de respondenten 
waren vrouwen.  
 
De meeste respondenten hadden een leeftijd tussen de 21 en 60 jaar oud. 26,2% heeft een leeftijd 
tussen de 51 en 60 jaar oud, zie figuur 1.  

 
Bij de soort hippische 
onderneming die de respondenten hebben, waren er meerdere antwoorden mogelijk. Het grootste 
aantal respondenten heeft een pensionstal, gevolgd door een manege. Er waren zes respondenten 
die de categorie ‘overig’ hebben ingevuld, hieronder vallen: een zorgboerderij, paardenfluisteraar en 
een manege voor gehandicapten.  

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 
52% van de respondenten heeft als hoogst voltooide opleiding HBO ingevuld, 41% volgde een MBO 
opleiding en één persoon heeft een WO opleiding afgerond. De overige 5% heeft als hoogst voltooide 
opleiding middelbaar onderwijs ingevuld.  

 
 

 

Figuur 1 Leeftijd respondenten 

n 

Figuur 2 Soorten hippische ondernemingen die de respondenten bezitten 
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3.2 Houding van de hippische ondernemer ten opzichte van het 

paardenwelzijn. 
Tussen weten wat belangrijk is en het ook daadwerkelijk zo uitvoeren, kan een groot verschil zitten. 
Voor het onderzoeken van de houding van de respondenten, met andere woorden, “hoe staan ze (als 
er verder geen beperkingen zijn) ten opzichte van bepaalde praktijken met betrekking tot een goed 
welzijn van paarden’, zijn vragen gesteld over een optimale manier van voeding, huisvesting, 
gezondheid en gewenst gedrag van paarden. Hiervoor zijn de volgende vragen in de enquête gesteld:  
Tabel 3 Houding vragen 

 
1 houding 

Financieel 
 

Voeding 18, 20, 23 

Huisvesting 25, 26, 28 

Gezondheid 34, 37 

Gedrag 41, 46 

 

3.2.1 Voeding 

Voor het welzijn van paarden is niet alleen de juiste kwaliteit voeding belangrijk, maar ook de 
verstrekking van voer en water. Uit het onderzoek is gebleken dat 48,5% van de respondenten vindt 
dat er minimaal 5 voerbeurten per etmaal moeten zijn, zie figuur 3. 
 

 
Figuur 3 Aantal voerbeurten per dag dat voldoende is volgens de respondenten 

Wanneer de paarden krachtvoer gevoerd krijgen, vindt 95,4% van de ondernemers dat dit niet meer 
dan 2 kg mag zijn, 4,6% vindt dat dit wel meer dan 2 kg per keer mag zijn. De controle van de 
drinkbakken moest volgens 70,8% van de respondenten dagelijks gebeuren, voor 13,8% van de 
respondenten hoeft dit maar één of twee keer per zeven dagen te gebeuren en de overige 
respondenten vonden dat dit tussen de drie en zes keer in zeven dagen moet gebeuren, zie figuur 4. 
 
 

R
es

p
o

n
d

en
te

n
 



21 | P a g i n a  
 

 
Figuur 4 hoeveel keer per 7 dagen moeten de drinkbakken worden gecontroleerd volgens de respondenten 

 

3.2.2 Huisvesting 

De houding van de respondenten met betrekking tot de huisvesting van hun paarden. De 
ondernemers zien hun paarden het liefste gestald staan in individuele boxen, de overige keuzes zijn 
minimaal aangegeven, zie figuur 5.  

 
 

Figuur 5 soorten huisvesting gekozen door de respondenten 
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 De respondenten zien graag de paardenstallen geventileerd. 53,8% van de respondenten willen een 
open nok in de stallen en 26,2% wilt liever een mechanisch ventilatiesysteem. Het antwoord dat de 
stallen niet geventileerd dienen te worden, werd niet gegeven, zie figuur 6.  

 
Figuur 6 gewenst ventilatiesysteem in de stallen door de respondenten 

 
Op 13,8% na, werd er geantwoord door de respondenten dat de paarden meer dan 4 uur naar buiten 
mogen. 10,8% van de respondenten zag de paarden het liefste de hele dag op het land, zie figuur 7. 

 
Figuur 7 Gewenste huisvesting paarden door respondenten 

3.2.3 Gezondheid 

De ondernemer werd gevraagd wat hij doet in situaties wanneer het de gezondheid van paarden 
betreft. Wanneer er geen sprake is van spoed, maar de ondernemer weet niet wat het paard heeft, 
werd er door 51% van de respondenten meteen een dierenarts bijgehaald, zoals te zien is in figuur 8.  
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Figuur 8 Wanneer de respondenten een dierenarts laten komen 

De tastharen van een paard werden door 60% van de respondenten in tact gelaten, 25% knipt ze op 

een lengte van 2 cm, 15% knipt ze kort of scheert ze af, zie figuur 9. 

 

Figuur 9 wat de respondent doet met de tastharen van de paarden 

 3.2.4 Gedrag 

57% van de respondenten vindt dat een paard altijd contact mag hebben met een ander paard, 22% 
vindt dat een paard meer dan zes uur neus tegen neus contact mag hebben. Eén respondent 
antwoordde dat hij dit niet wilde hebben, zie figuur 10.  
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Figuur 10 Het aantal uur neus tegen neus contact een paard mag hebben volgens de respondenten 

45% van de ondernemers vinden het acceptabel wanneer tijdens het voeren de paarden bijna 
allemaal rustig blijven staan, 26% vindt dat een paar paarden voernijd mogen hebben, 17% zegt dat 
minder dan de helft van de paarden onrustig mogen zijn en 5% geeft aan dat het acceptabel is als de 
paarden stereotiep gedrag gaan vertonen.  
 

3.2.5 Typering 

De draaitabellen in bijlage 4 wijzen niet uit of er verschillende types bestaan wanneer het gaat om de 
houding van de ondernemers.  
 
 
 
24/7 op de wei en paddock paradise 
Wanneer de huisvesting 24/7 op de weide én paddock paradise wordt geselecteerd, zijn er 
overeenkomsten te vinden. Ze geven allen aan dat welzijn van de paarden een belangrijke factor is 
waarom de klanten op hun bedrijf komen, verder is het maximum dat ze uitgeven bij een investering 
10.000 euro, de tastharen van de paarden doen ze niets mee, ze vinden verder dat een paard altijd 
neus tegen neus contact mag hebben met een ander paard, wanneer er een nieuwe stalruiter is 
aangenomen en de paarden hebben sindsdien meer stress, gaan ze allemaal op zoek waardoor de 
stress komt. 
 
Loopstal 
Er is ook gefilterd op ondernemers die een loopstal of loopstal gecombineerd met individuele boxen 
hebben. Naast het welzijn van de paarden vinden ze ook de kwaliteit van de stallen een van hun 
belangrijke factoren. Bij deze bedrijven gaat het matig tot goed met de financiële situatie, zij geven  
hetzelfde antwoord wanneer het gaat over de stalruiter, zij onderzoeken eerst waardoor het gedrag 
van de paarden komt. Ze beantwoordden ook allen de vraag goed over het paard dat kribbebijt. 
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Individueel en meer dan 5 voerbeurten 
Bij de selectie individuele boxen moet er nog een selectie bij worden gemaakt, de eerste groep is die 
met vijf voerbeurten of meer. Het gaat wisselend goed en slecht met deze bedrijven, ze geven bijna 
allemaal aan dat paarden beschikking moeten hebben tot minimaal onbeperkt of geen bepaalde 
hoeveelheid ruwvoer, de paarden gaan meer dan 4 uur op de weide en de dierenarts wordt binnen 
twee dagen bij een ziek paard gehaald. 
 
Individueel en minder dan 5 voerbeurten 
De tweede groep ziet het liefste minder dan vijf voerbeurten. De financiële situaties in deze groep is 
vooral gelijk gebleven of verbeterd, er zijn een paar mensen in deze groep die aangeven dat een 
paard meer dan twee kg krachtvoer per keer kan krijgen, ook willen zij het liefste een mechanisch 
ventilatiesysteem, verder vinden ze het normaal dat een paard vanaf 3 jaar ingereden wordt, de 
enige respondenten die het paard dat kribbebijt een leren nekband omdoen zitten in deze groep.  
 
Tabel 4 Typering van de houding van respondenten 

 

3.3 De sociale druk die de ondernemer voelt bij het vormen van zijn gedrag 

over het paardenwelzijn. 
Er kan veel afhangen van de druk die de respondenten kunnen voelen van hun omgeving. Om te zien 

of dit in de praktijk het geval is met het paardenwelzijn, zijn de volgende vragen gesteld in de 

enquête:  

Tabel 5 vragen sociale druk 

 
2 sociale druk 

Financieel 
 

Voeding 19, 21  

Huisvesting 27, 29, 31 

Gezondheid 32, 36, 38 

Gedrag 43, 44 

 
 

Groep Factor klanten Financiële situatie Contact paarden Tastharen 

24/7 weide en 
paddock paradise 
(7) 

Welzijn paarden Matig Altijd In tact 

Loopstal 
(11) 

Welzijn paarden 
en kwaliteit 
stallen 

Matig tot goed Meer dan 6 uur 
per dag 

In tact 

Individueel, > 5 
voerbeurten 
(25) 

Welzijn paarden, 
kwaliteit stallen 
en faciliteiten 

Slecht tot 
uitstekend 

Tussen de 2 uur 
en altijd 

Knippen  

Individueel, < 5 
voerbeurten 

Goede 
faciliteiten, 
kwaliteit stallen,  
Welzijn paarden 

Matig tot goed Niet tot altijd  Knippen/In 
tact 
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3.3.1 Voeding 

Wanneer er een vreemd paard in de weide staat met de symptomen van een maagoverlading, zou 
63,1% van de respondenten direct de auto aan de kant zetten en de dierenarts bellen, 10,8% belt de 
dierenarts, maar rijdt vervolgens door, 16,9% laat iemand anders naar de dierenarts bellen en gaat 
vervolgens ook door naar de afspraak, zie figuur 11. 

 
Figuur 11 Handelingen respondenten bij maagoverlading paard 

De buurman heeft een paard staan dat geen water meer heeft, 66% van de respondenten gaat in 

deze situatie meteen naar het paard toe en vult de kuip met water, 25% belt meteen de buurman op, 

5% laat het paard staan en de overige 5% kijkt het eerst een paar uur aan, zie figuur 12. 

 

Figuur 12 Wanneer geeft de respondent het paard van iemand anders water 

3.3.2 Huisvesting 

Wanneer de ondernemer wordt geconfronteerd met een klant die niet het beste voor heeft met zijn 
paard, zegt meer dan de helft van de respondenten dat dit de klant zijn eigen verantwoordelijkheid 
is. 54% vond het verschrikkelijk dat de klant zo met zijn paard omgaat, 43% vond dat hij de stal 
eerder moest opmerken, 25% vond het zielig voor het paard en van 22% was het imago van de stal 
geschaad, zie figuur 13. 
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Figuur 13 Wat doet ondernemer aan de pensionklant met de vieze stal 

Wanneer de ondernemer moest kiezen of hij zijn paarden meteen in de weide doet of eerst 
prikkeldraad weghaalt, kiest 88% van de respondenten voor het eerst verwijderen van prikkeldraad, 
9% zet het prikkeldraad af met stroomdraad en 3% doet de paarden gewoon naar buiten toe, zie 
figuur 14. 
 

 
Figuur 14 Reactie respondenten wanneer het land omheind is met prikkeldraad 
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De respondenten werden geconfronteerd met de vraag wat ze doen als hun broer een paard gekocht 
heeft en deze thuis alleen neerzet. 70% van de respondenten geeft aan dat de broer een pony of 
paard bij moet kopen, 11% zegt dat het paard ook wel op de stal van de ondernemer mag staan, 8% 
geeft aan dat de broer er een geit of een schaap bij moet kopen, 6% gaat even kijken en ziet dan dat 
het paard niet eenzaam staat en laat het daarbij en 5% vindt dat de broer zelf moet weten wat hij 
doet, zie figuur 15. 

 
Figuur 15 Reactie respondenten op het paard alleen van broer 

3.3.3 Gezondheid 

Dravers en renpaarden worden al op tweejarige leeftijd ingereden. 92% van de respondenten vind 

deze leeftijd te jong of vond het niet goed voor de pezen of spieren, 6% gaf aan dat het wel goed zat 

en 2% vond dat hij te weinig verstand hiervan had, zie figuur 16. 

 
Figuur 16 Leeftijd inrijden dravers en renpaarden volgens respondenten 

62% van de respondenten vindt dat een rijpaard vanaf drie jaar ingereden kan worden, 33% vindt dat 

het paard vier jaar moet zijn en 5% ziet het paard liever vijf jaar of ouder bij het inrijden, zie figuur 

17. 



29 | P a g i n a  
 

 

 

Figuur 17 minimale leeftijd inrijden rijpaarden volgens respondenten 

Wanneer er Rhino uitbreekt zal 65% van de respondenten zijn drachtige merries op een aparte plek 
neerzetten, 58% zal bezoekers adviseren om schone kleding aan te trekken, 53%  temperatuurt zijn 
paarden twee keer per dag, 47% laat zijn merries niet in aanraking komen met andere paarden, 32% 
zal zijn stal op slot zetten en 2% neemt geen voorzorgsmaatregelen, zie figuur 18. 
 
 

 
Figuur 18 Maatregelen die de ondernemer neemt bij Rhino uitbraak 
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3.3.4 Gedrag 

Stereotiep gedrag is over het algemeen ongewenst gedrag, een voorbeeld hiervan is weven. 

Wanneer de ondernemers een paard hebben dat weeft, kiest 68%  ervoor om het dier in zijn stal iets 

te doen te geven, bijvoorbeeld een speelbal. 48% van de ondernemers geeft het dier een weefrek, 

38% van de ondernemers ervoor dat het dier 24/7 op de weide komt, 9% van de ondernemers zegt 

het luikje dicht te doen, 5% zorgt voor een spiegel en nogmaals 5% van de respondenten zoekt eerst 

uit waarom het paard weeft, zie figuur 19.  

 
Figuur 19 Reactie respondenten op stereotiep gedrag 

De komst van een stalruiter brengt stress met zich mee op de stallen van de respondenten. 92% van 
de respondenten zoekt uit waar dit gedrag vandaan komt, 3% ontslaat de stalruiter direct, 2% zoekt 
met de stalruiter samen naar een oplossing, 2% weet niet wat ze met de situatie moet doen en 
nogmaals 2% kijkt het eerst even aan, zie figuur 20. 

 

Figuur 20 Omgang van de respondent met de komst van een nieuwe stalruiter en het welzijn van zijn paarden 
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3.3.5 Typering 

De draaitabellen in bijlage 5 wijzen weinig uit over de types ondernemers die er zijn. Ondernemers 

boven de 50 jaar oud laten een paard sneller alleen staan en de respondenten met een HBO 

opleiding gaan eerder op onderzoek uit wanneer een paard abnormaal gedrag vertoont.  

Luikje dicht 
Deze respondenten doen allemaal het luikje van het paard dicht dat weeft of geven het dier een 
weefrek, dit zijn er 12. Zij hebben op twee na allen een pensionstal, het gaat matig tot goed met hun 
bedrijf. Zij vinden dat ze goede faciliteiten hebben en dat het welzijn van de paarden hoog is, hun 
financiële situatie is verbeterd of gelijk gebleven, ze hebben hun paarden het liefste gestald in 
individuele boxen, de paarden gaan allen meer dan 4 uur naar buiten op de weide en de oplossing 
voor kribbebijten is volgens de helft van deze ondernemers het dier een leren nekband omdoen of zo 
gespannen mogelijk houden.  
 
Het paard een speeltje geven 
23 respondenten geven het paard een spiegel of speeltje zodat het dier wat te doen heeft in de stal. 
Bij sommige van deze respondenten gaat het slecht met de financiële situatie. Deze respondenten 
geven naast het paardenwelzijn en de faciliteiten aan dat ze goedkoop zijn of kleinschalig. Ze hebben 
hun paarden het liefste in individuele boxen of loopstallen en deze paarden gaan of meer dan 4 uur 
naar buiten of 24/7.  
 
Het paard 24/7 de weide op laten 
De respondenten zijn allen ouder dan 30 jaar. Met deze bedrijven gaat het matig tot goed, deze 
vinden naast het welzijn van de paarden de kwaliteit van de stallen belangrijk, de stalling die deze 
respondenten prefereren verschilt van individueel, naar paddockparadise tot hit actief stal. De 
manier van beweiden verschilt van minder dan 4 uur per dag tot 24/7 buiten.  
 
Overig 
Deze groep mensen hebben hele verschillende antwoorden gegeven, maar passen niet in een van de 
andere categorieën. Het gaat met deze bedrijven matig of goed, ze hebben het liefste individuele 
stalling of loopstallen.  
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Tabel 6 Typering Sociale last 

 
 

3.4 Kennis van de ondernemer over het paardenwelzijn 
De respondenten hebben allen een eigen hippische onderneming, kennis van het paardenwelzijn is 

hierbij genoodzaakt. Door veel kennis over het welzijn te ontwikkelen, kan de ondernemer zijn 

klanten ook beter van dienst zijn.  

Tabel 7 kennisvragen 

 
3 kennis 

Financieel 
 

Voeding 17, 22 

Huisvesting 24, 30 

Gezondheid 33, 35, 39 

Gedrag 40, 42, 45 

 

3.4.1 Voeding 

39% van de respondenten had goed geantwoord wanneer het gaat om de juiste hoeveelheid hooi 

dat per dag aan een paard gegeven wordt. Verder antwoordde 38% dat een paard onbeperkt 

ruwvoer hoort te krijgen en 8% gaf aan dat er geen specifieke hoeveelheid voor is, zie figuur 21. 

Groep Factor 
klanten 

Financiële 
situatie 

Stalling Paarden 
naar buiten 

Oplossing 
kribbebijten 

Luikje dicht 
(12) 

Welzijn 
paarden, 
faciliteiten 

Matig tot 
goed 

Individueel Meer dan 4 
uur 

Leren 
nekband of 
gespannen 
houden 

Paarden die 
speeltje 
krijgen 
(23) 

Welzijn 
paarden, 
faciliteiten, 
goedkoop 

Slecht tot 
goed 

Individueel of 
loopstal 

Meer dan 4 
uur of 24/7  

Meerdere 
keren per dag 
voeren, leren 
nekband, 
geen idee.  

Paard 24/7 
de weide op 
(19) 

Kwaliteit 
stallen, 
welzijn 
paarden 

Matig tot 
goed  

Individueel, hit 
actief, 
paddockparadise 

Minder dan 
4 uur tot 
24/7 buiten 

Meerdere 
keren per dag 
voeren, leren 
nekband. 

Overig (11) Kwaliteit 
stallen, 
welzijn 
paarden 

Matig of goed Individueel of 
loopstal  

Meer dan 4 
uur of 24/7  

Meerdere 
keren per dag 
voeren 
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Figuur 21 juiste hoeveelheid ruwvoer volgens de respondenten 

Er kunnen gezondheidsproblemen voorkomen wanneer een paard meer krachtvoer dan ruwvoer 
krijgt toegediend. Deze vraag had 82% van de ondernemers goed beantwoord. 6% gaf aan dat 
zandkoliek één van deze problemen is, zoals te zien is in figuur 22. 

 
Figuur 22 gezondheidsproblemen bij teveel krachtvoer volgens respondenten 

3.4.2 Huisvesting 

30% van de ondernemers wist de juiste stalgrootte voor een pony, 20% gaf een kleinere stalgrootte 
aan, 39% gaf een iets grotere stal aan en 11% had een nog grotere stal aangegeven als minimale 
grootte, zie figuur 23.  
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Figuur 23 ideale stalgrootte volgens respondenten 

De lichaamstemperatuur van een paard ligt tussen de 37,4 en de 38 graden Celsius. Dit had 62% van 
de ondernemers goed beantwoord. 36% dacht dat de temperatuur van een paard lager lag, één 
persoon dacht dat de lichaamstemperatuur hoger lag dan het normaal, namelijk tussen de 38,1 en 
38,7 graden Celsius, zie figuur 24. 
 
 

 
Figuur 24 de lichaamstemperatuur van een paard volgens respondenten 

3.4.3 Gezondheid 

Besmettelijke paardenziektes zijn: Influenza, Afrikaanse Paarden Pest en CEM.  In figuur 25 is te zien 
dat 95% wel wist dat Influenza een besmettelijke paardenziekte is. 76% noemde Afrikaanse 
Paardenpest, 44% gaf aan dat CEM besmettelijk is, 36% noemde Tetanus een besmettelijke ziekte, 
3% van de respondenten dacht dat COPD besmettelijk is en 2% dacht dat koliek ook besmettelijk is.  
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Figuur 25 Besmettelijke paardenziektes volgens respondenten 

Bij een paard met een huidaandoening wist 92% de juiste aandoening te noemen, 8% gaf het foute 
antwoord.  
 
De symptomen van Influenza werd door 62% van de respondenten goed beantwoord, de overige 
38% gaf het verkeerde antwoord, zie figuur 26. 
 
 
 
 
 
 
 



36 | P a g i n a  
 

 
Figuur 26 Symptomen van Influenza volgens respondenten 

3.4.4 Gedrag 

De natuurlijke afspeenleeftijd werd door 64% van de respondenten juist beantwoord, 33% dacht dat 
deze leeftijd hoger lag en 3% had een lager aantal maanden als antwoord, zie figuur 27. 

 
Figuur 27 Natuurlijke afspeenleeftijd in maanden volgens de respondenten 

70% van de respondenten wist de definitie van stereotiep gedrag, de overige 30% van de 
respondenten koos een verkeerde definitie en één respondent had geen idee, zie figuur 28.  
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Figuur 28 Definitie van stereotiep gedrag volgens respondenten 

Kribbebijten kan worden verminderd, 85% van de respondenten gaf hier het juiste antwoord op, zie 
figuur 29.  

 
Figuur 29 Methoden om een paard verminderd te laten kribbebijten volgens respondenten 

 

3.4.5 Typering 

Uit bijlage 6 wordt duidelijk dat het opleidingsniveau geen aanleiding is om de hoeveelheid kennis 
over het welzijn te testen. 
 
Ten eerste is er geen enkele respondent die alle kennisvragen goed heeft beantwoord. Ook is er geen 
respondent die alle vragen fout heeft beantwoord.  
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De respondenten met 9 – 7 vragen goed zijn allen ouder dan 40 jaar, hun financiële situatie is matig, 
ze geven de paarden vaak onbeperkt ruwvoer, controleren elke dag de drinkbakken, knippen de 
tastharen op een lengte van 2 cm of laten deze intact, de meeste respondenten in deze groep vinden 
dat een paard pas op vierjarige leeftijd moet worden ingereden en ze geven het advies aan de broer 
dat hij een paard bij zijn alleenstaande paard moet kopen.  
Dit is een groep van zeven respondenten. 
 
De andere groepen waren groot en onoverzichtelijk.  
 

3.5 Invloed van de economische situatie op ondernemer 
De hippische ondernemer kan alles willen doen op zijn bedrijf, maar misschien staat zijn financiële 
situatie hem wel in de weg met de beslissingen die hij neemt. Om hier achter te komen zijn de 
volgende vragen gesteld: Vraag 7 t/m 16.  
 

 3.5.1 Vragen over financiële situatie 

Volgens 2% van de hippische ondernemers gaat het uitstekend met hun bedrijf, 47% vindt het goed 

gaan, bij 42% gaat het matig en bij 11% van de respondenten gaat het slecht met de financiële 

situatie.  

 

Figuur 30 Wat de respondenten vinden van hun financiële situatie 

Welzijn van de paarden is van 89% van de ondernemers een sterk punt, 71% geeft aan dat 
aanwezigheid van faciliteiten een sterk punt is van het bedrijf en 53% antwoordde dat de kwaliteit 
van de stallen klanten aantrekt, zie figuur 31. 
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Figuur 31 Sterke punten van het bedrijf van de respondenten 

 

59% van de respondenten vindt dat de financiële situatie van hun bedrijf is verbeterd het afgelopen 
jaar, bij 32% is de situatie gelijk gebleven en 6% geeft aan dat de situatie is verslechterd, zie figuur 
32. 

 
Figuur 32 verandering financiële situatie afgelopen jaar bij respondenten 

Als de respondenten de helft van hun klanten kwijtraken is dit voor 61% geen bedreiging, voor 20% is 
dit wel een bedreiging, 14% denk dat het misschien een bedreiging is en 6% weet niet of dit een 
bedreiging zal zijn, zie figuur 33. 
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Figuur 33 Zien de respondenten het kwijtraken van de helft van het klantenbestand als een bedreiging 

Wanneer er een machine stuk zal gaan op het bedrijf van de respondenten zal 53% een 
tweedehandse machine kopen, 26% koopt een nieuwere en betere machine, 14% gaat over op het 
handwerk en 5% laat het werk door een loonwerker uitvoeren, zie figuur 34. 
 

 
Figuur 34 De manier waarop de respondenten een kapotte machine vervangen 

Bij de financiering van asbestverwijdering doet 32% dit met eigen geld, een andere 32% doet dit met 
een lening van de bank, 17% weet het niet, 11% kan de investering niet rondbrengen, 5% leent bij 
familie of vrienden, 3% combineert een lening met eigen geld en 2% gaat het asbest zelf verwijderen, 
zie figuur 35.  
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Figuur 35 Financiering respondenten bij  asbestverwijdering 

Een investering voor een nieuw stuk land wordt door 48% van de respondenten gedaan met een 
lening bij de bank, 17% doet dit met eigen geld, 15% kan de investering niet betalen, 9% weet niet 
hoe ze dit gaan financieren, 6% leent bij familie of vrienden, 2% financiert dit door een erfenis, 2% 
combineert een lening met eigen geld en de laatste 2% zoekt naar sponsors, zie figuur 36. 

 
Figuur 36 Financiering respondenten bij aankoop land 

Wanneer de ondernemers flink gaan uitbreiden wordt er door 42% van de respondenten een 
financiering aangegaan bij de bank, 24% gebruikt hiervoor zijn eigen geld, 20% kan deze investering 
niet maken, 6% leent bij familie of vrienden en 5% weet het niet, zie figuur 37. 
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Figuur 37 Financiering respondenten bij uitbreiding stallen 

Bij het energieneutraal maken van het bedrijf geven de respondenten verschillende bedragen op 
hoeveel ze kunnen opbrengen voor deze investering, zie figuur 38. 

 
Figuur 38 Investeringsgeld van respondenten bij het energieneutraal maken van bedrijf 

Een ziek personeelslid kan door 44% van de ondernemers bekostigd worden door een verzekering, 
24% kan het personeelslid uitbetalen, maar geen nieuwe aannemen, 20% kan het personeelslid niet 
betalen en 12% kan het personeelslid betalen en een nieuw personeelslid aannemen, zie figuur 39.  
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Figuur 39 Reactie respondenten bij ziek personeelslid 

3.5.2 Typering 

In bijlage 7 zijn draaitabellen te zien van de financiële vragen die de ondernemers hebben 
beantwoord. Er valt te zien dat ondernemers die vinden dat het financieel goed gaat met hun 
onderneming ook bereid zijn om meer uit te geven aan investeringen. Verder geven de ondernemers 
aan waarbij het matig tot uitstekend gaat met de onderneming dat ze een ander soort stalling 
prefereren naast individuele boxen, dit terwijl de ondernemers die aangeven dat het slecht gaat met 
hun onderneming alleen de voorkeur hebben voor individuele boxen.  
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4 Discussie 
Deze studie is gestart om erachter te komen wat de hippische ondernemer beweegt om het welzijn 
van zijn paarden te waarborgen. Dit is gedaan met behulp van een explorerend onderzoek in de vorm 
van een online enquête.  Om de hoofdvraag te beantwoorden, zijn er een viertal deelvragen 
opgesteld over het gedrag van de hippische ondernemer die de houding, sociale druk, kennis en 
economische situatie van de ondernemer belichten. Dit is naar de wijze van de vijf vrijheden van 
Brambell (Freedom, z.d.) en de gids voor goede praktijken (Sectorraad Paarden, 2011). 
 
In dit onderzoek was het aantal respondenten uit Noord-Nederland oververtegenwoordigd, daardoor 
zijn de resultaten niet representatief voor heel Nederland. De oververtegenwoordiging is 
waarschijnlijk veroorzaakt door de wijze van werven van de respondenten, het onderzoek is uitgezet 
vanuit Noord-Holland. De enquête is door 66 ondernemers ingevuld, dit terwijl er  5720 hippische 
ondernemingen (Kamer van Koophandel, 2017) zijn gevestigd in Nederland.  De manier van werving 
van de respondenten is niet voldoende geweest. Redenen daarvoor zijn dat er onvoldoende tijd was 
uitgetrokken om de respondenten te bereiken, maar wat nog een belangrijkere reden is dat het 
email adres van veel ondernemers niet publiekelijk toegankelijk is. Er zijn 400 ondernemers gemaild 
en het bereik op Facebook is onduidelijk. Dat betekent dat er minimaal 16,5% van de ondernemers 
heeft gereageerd.  
 
De vragen die gesteld zijn in de enquête zijn niet allemaal bruikbaar geweest voor het onderzoek, 
bovendien is duidelijk te merken dat de vragen nog niet goed genoeg afgebakend waren. Er zijn een 
paar vragen die wel goed zijn geformuleerd en de antwoorden op deze vragen zijn goed bruikbaar 
voor het onderzoek, helaas geldt dit maar voor een klein aantal vragen. De ondernemer heeft bij het 
beantwoorden van de vragen teveel vrijheid gekregen met het invullen van de vragen waardoor er 
teveel verschillende antwoorden zijn gevormd. Dit is het geval met de vraag over wat de eigenaar 
doet wanneer er Rhino uitbreekt in de buurt, door sommige respondenten zijn hier vier verschillende 
antwoorden ingevuld, dat maakt het analyseren moeilijk. Beter is om antwoorden aan te bieden als: 
Ik doe niets, ik neem kleine maatregelen, ik neem grote maatregelen, ik neem alle maatregelen die ik 
kan bedenken. De vragen hebben ook teveel invulmogelijkheden waardoor het moeilijker is 
geworden om elke ondernemer in een hokje te kunnen plaatsen. De respondenten konden bij twintig 
vragen een eigen antwoord invullen, de antwoorden die werden gegeven waren niet allen bruikbaar. 
Met genoeg respondenten kunnen de niet bruikbare antwoorden weggehaald worden.  De vraag 
over de leeftijd van draf en renpaarden was ook niet bruikbaar, er waren hier twee verschillende 
antwoorden die teveel op elkaar leken. Het was beter geweest om één antwoord te geven dat het 
wetenschappelijk bewezen is dat deze leeftijd te jong is, of dat de respondent vind dat de leeftijd te 
jong is. Daarbij wordt al meteen een andere denkwijze zichtbaar.  
 
Ondanks de geringe respons lijkt het onderwerp wel erg geschikt voor verder onderzoek, tien 
ondernemers hebben aangegeven dat zij zelf ook met dit vraagstuk zaten en wilden graag de 
uitslagen ontvangen. Het is verstandig om naast de online enquête ook diepte-interviews af te 
nemen bij respondenten om een beter inzicht te krijgen in de denkwijze van de respondenten. Dit is 
bijvoorbeeld ook gedaan bij Passie voor Paarden (van Wijk-Jansen, et al., 2009). In de categorie 
voeding kan naar het ideale aantal voerbeurten worden gevraagd, het belangrijkste is waarom de 
ondernemer kiest voor dit aantal voerbeurten. Dit kan één tot twee per dag zijn, maar er zit dan een 
groot verschil in de hoeveelheid ruwvoer het paard dan krijgt in die één tot twee keer, is dit een 
afgemeten portie of is dit onbeperkt.  
 
Bij de houdingsvragen zijn er verschillende types te ontdekken. De ondernemers die de paarden de 
hele dag buiten laten lopen, ondernemers met een loopstal, ondernemers met individuele stalling 
die de paarden meer dan 5x per dag voeren en de ondernemers met individuele stalling die de 
paarden minder dan 5x op een dag voeren. Het grootste verschil zit tussen de eerste en de laatste 
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groep. Het opvallendste is dat de laatste groep het meeste het antwoord geeft om een paard een 
leren nekband om te doen bij kribbebijten, dit onderdrukt de symptomen, maar het paard heeft nog 
steeds het probleem dat hij gestrest is (Teunissen, L., z.d.).  Ook is te zien in tabel 4 dat het financieel 
matig gaat met de eerste groep en dit loopt langzaam naar boven op en het neus tegen neus contact 
loopt juist weer af.  De meeste ondernemers zien hun paarden graag in individuele boxen, dit terwijl 
groepshuisvesting beter is voor deze dieren aangezien het kuddedieren zijn.  Toch geeft de groep aan 
die de paarden individueel gestald heeft staan en meer dan 5 voerbeurten op een dag heeft, wel de 
paarden meer dan vier uur op de weide laat, dit wordt in de Gids voor Goede Praktijken als minimum 
gesteld (Sectorraad Paarden, 2011). Paarden hebben behoefte aan sociaal contact, als ze dit niet 
genoeg hebben, kunnen ze stress krijgen. In een groepshuisvesting komen de paarden sneller aan 
hun sociale behoeftes (Neijenhuis, F., et al., 2012). 
 
De vragen over de sociale druk waren niet makkelijk in te delen in groepen, dit is gedaan op basis van 
de reactie van ondernemers op een paard dat weeft. De groepen zijn: respondenten die het luikje 
van het paard dicht doen, het paard een speeltje geven, het paard 24/7 de weide op laten en overig.  
De groep luikje dicht is bijna hetzelfde te noemen als de groep die de paarden individueel stallen met 
minder dan 5x voeren per dag.  Als de paarden in individuele boxen gestald staan, is het aan te raden 
om het paard niet alleen te laten staan, maar gezelschap te geven en zoveel mogelijk de weide op te 
laten zoals wordt aangegeven in de derde groep. Opmerkelijk is dat in alle groepen een factor is om 
klanten te werven het welzijn van de paarden is, dit terwijl er niet door iedereen een goede oplossing 
wordt geboden voor een paard dat weeft, deze zou namelijk zoveel mogelijk naar buiten moeten en 
zoveel mogelijk sociaal contact hebben met andere paarden (Teunissen, L. ,Stereotiep gedrag: 
Weven, z.d.) 
 
Op het gebied kennis werd verwacht dat de ondernemers met een hogere opleiding de vragen beter 
zouden maken. Dit was niet het geval. De verdeeldheid tussen de antwoorden en de soorten 
opleidingen is erg groot. Dit kan ook liggen aan het feit dat er niet gevraagd is of de opleiding die de 
ondernemer heeft afgerond in de hippische wereld was. Verder viel heel duidelijk op dat de 
ondernemers die een bedrijf hebben in de opfok of die een merriehouderij hebben niet allemaal de 
goede antwoorden gaven op de vraag wat de natuurlijke afspeenleeftijd is van een veulen zoals te 
zien is in tabel 117 in bijlage 6. Er waren geen respondenten die alles goed hadden of alles fout. De 
groep respondenten die 9-7 vragen goed had, waren in te delen. Het viel op dat deze respondenten 
allen ouder zijn dan 40 jaar én dat ze de paarden pas op een latere leeftijd dan drie jaar laten 
inrijden. Het is bekend dat paardeneigenaren hun eigen manier hebben van kennis vergaren. Dit 
doen ze veel door informatie en ervaringen uit te wisselen met andere paardenmensen (Viksten, 
S.M., 2016). Dit lijkt bij de hippische ondernemers niet anders te zijn. De kennis en de houding van 
deze mensen verschillen heel erg. Dit heeft volgens het onderzoek van Viksten te maken met de 
stalcultuur en de manier waarop er met wetenschappelijke feiten wordt omgegaan.  
 
Wanneer er gekeken werd naar hoe goed de ondernemer het economisch heeft en het bedrag 
waarin hij zou willen investeren om energieneutraal te worden, zijn de antwoorden wel logisch die 
zijn geformuleerd. Hoe beter de ondernemer vindt dat het gaat met zijn onderneming, hoe hoger het 
bedrag is dat hij wilt investeren.  
 
De ondernemer geeft wel heel duidelijk aan wat zijn sterke punten zijn waarop hij klanten behoudt of 
nieuw binnenkrijgt. Het punt wat door bijna 90% van de ondernemers genoemd is, is het 
paardenwelzijn zoals te zien is in figuur 8. Dit wordt ook aangegeven als één van de trends in de 
paardensector (HAS Hogeschool, 2012) (KNHS, 2011), dat betekent dus dat de ondernemers over het 
algemeen wel goed mee blijven doen met de trends die de klant wenst te zien op een bedrijf.  
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Uit de enquête is een grote verdeeldheid aan antwoorden te zien, iets dat ook kan betekenen dat de 
paardensector te versnipperd is (Branderhorst, A., 2008) wanneer het gaat om paardenwelzijn, al is 
dit nog niet duidelijk gemaakt met dit onderzoek. Hiervoor zou een nieuw onderzoek gestart moeten 
worden welke de meningen van de ondernemers onderzoekt op dit gebied.  Wanneer dit bevestigd 
is, kan het gedrag van de ondernemers ook veranderd worden om ze zo professioneler en uniformer 
te maken. Dit kan door de behoefte aan prestatie te triggeren, om ze een bijdrage te geven aan de 
maatschappij, verantwoordelijkheid te geven over de sector, ze feedback te geven op hun handelen 
en de inzet van innovatie en creativiteit te verhogen (Mulder P. , 2017). 
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5 Conclusie & Aanbevelingen 
Doel van dit onderzoek was om inzicht te krijgen in het gedrag van de hippische ondernemer wat 
betreft het welzijn van zijn paarden. Dit werd gedaan met de hulp van een explorerend onderzoek in 
de vorm van een enquête.  
 

5.1 Wat is de houding van de hippische ondernemer tegenover 

paardenwelzijn?   
De ondernemers zijn in te delen in vier groepen, over het algemeen is de houding tegenover het 
paardenwelzijn positief te noemen, alleen de groep die aangeeft dat ze hun paarden individueel 
stallen met minder dan 5 voerbeurten per dag zijn niet allemaal even positief tegenover het 
paardenwelzijn door de maatregelen die zij nemen. De groep die de paarden individueel stalt en 
meer dan 5 voerbeurten op een dag heeft, laat de paarden wel meer dan 4 uur op de weide, waar de 
dieren hun sociale contact hebben.  
 

5.2 Welke sociale druk ervaart de hippische ondernemer bij het vormen van 

zijn gedrag over het al dan niet waarborgen van paardenwelzijn?  
Uit de resultaten van het onderzoek is niet gebleken of de ondernemers veel of weinig druk ervaren, 
wel zijn ze in verschillende types ingedeeld en zijn ze het op sociaal vlak meer met elkaar eens dan 
met de houdingsvragen.  Toch zien 46 ondernemers de paarden het liefste in individuele boxen en 
kiezen niet voor de juiste oplossing voor het weven. Dit geeft tegenstrijdige informatie af want deze 
ondernemers zeggen wel dat het welzijn van de paarden een factor is waaraan zij hun klanten te 
danken hebben. Er is niet gebleken uit de resultaten waar deze tegenstrijdigheid vandaan komt.  
 

5.3 Hoeveel kennis over paardenwelzijn bezit de hippische ondernemer?   
Er is uit de resultaten niet gebleken dat een hogere genoten opleiding zorgt voor meer kennis over 
het paardenwelzijn. Uit de antwoorden van de ondernemers is gebleken dat ze het beste voor 
hebben met de paarden zoals bij de vraag hoeveel ruwvoer een paard volgens de richtlijnen hoort te 
krijgen. Hierbij wordt door 38% van de ondernemers geantwoord dat dit onbeperkt hoort te zijn. 
Verder hebben ondernemers boven de 40 jaar oud de meeste vragen goed beantwoord, of dit komt 
door levenservaring is uit de resultaten van het onderzoek niet gebleken. Over het algemeen 
bezitten de ondernemers niet de kennis die ze horen te bezitten, niet alle vragen zijn goed 
beantwoord. Hier moet wel wat aan gedaan worden. De hippische ondernemers horen écht meer 
kennis te hebben over het paardenwelzijn.  

 

5.4 Hoe beïnvloedt de economische situatie de beslissingen die de ondernemer 

neemt?  
De economische situatie van de ondernemer is erg belangrijk voor de beslissingen die hij neemt. Niet 
alleen wanneer het gaat om het paardenwelzijn, maar ook bij het nemen van beslissingen over wat 
voor investeringen de ondernemer nog kan betalen. Hoe beter de ondernemer vindt dat het gaat 
met zijn onderneming, hoe hoger het bedrag is dat hij wilt investeren. 
 
 

5.5 Wat beweegt een hippisch ondernemer om het welzijn van zijn paarden te 

waarborgen? 
De hoofdvraag van het onderzoek gaat over de factoren die de ondernemer beweegt om het welzijn 
van zijn paarden te waarborgen. Hierbij zijn de verschillende vragen met elkaar vergeleken binnen 
elke deelvraag. De houding van de ondernemer was het beste in te delen in groepen. Deze 
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groepering is niet geheel terug te zien in de vragen over de sociale druk. Uit de resultaten is niet 
duidelijk geworden of de verschillende groepen veel of weinig druk ervaren wanneer het gaat om 
paardenwelzijn.  
 
Te zien is ook dat de hippische ondernemer niet voldoende kennis bezit over het algemeen over het 
paardenwelzijn. Er zijn vele foute antwoorden gegeven bij de kennisvragen. Het is ook niet logisch 
om te verwachten dat een hoge opleiding ervoor zorgt dat de ondernemer de kennisvragen beter 
beantwoord.  De versnippering op het gebied van kennis is te verklaren omdat de ondernemer 
kennis en ervaringen uitwisselt met andere paardenmensen en de manier waarop er met 
wetenschappelijke feiten wordt omgegaan.  
 
Als de financiële situatie goed is van de hippische ondernemer, zullen er makkelijker beslissingen 
kunnen worden genomen, bijvoorbeeld wanneer er een machine stuk gaat. Toch zegt de financiële 
situatie van de ondernemer niet veel over de beslissingen van de hippische ondernemer wat betreft 
het paardenwelzijn, behalve over de huisvesting. Ondernemers waarbij het slecht gaat met hun 
onderneming, hebben de voorkeur voor individuele boxen.  
 

5.6 Waarde van onderzoek 
Dit onderzoek zal eerst nog een keer herhaald moeten worden met betere vraagstellingen en meer 
respondenten. Dan zal het onderzoek zeer waardenvol zijn voor de paardensector, het helpt om aan 
te geven waar hippische ondernemers punten laten liggen wanneer het gaat om professionaliseren 
van de sector. Wanneer de ondernemers de juiste kennis bezitten en ze meer uniform zijn in de 
antwoorden die gegeven worden, zal dit de paardensector een stuk duidelijker maken. Daarbij is het 
onderzoek een slag in de goede richting en zal deze verder geperfectioneerd moeten worden dan de 
huidige setting. Verder kan er ook meer verdieping in dit onderzoek plaatsvinden om de reden achter 
de beslissingen van de ondernemers te kunnen vinden.  
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Bijlage I – Enquête 

De enquête vragen worden ingevoerd in het programma Google Formulieren. De dikgedrukte 
antwoorden zijn de correcte antwoorden van de kennisvragen zodat de interviewer hiermee niet 
verward wordt. De volgende vragen zullen worden gesteld aan de hippische ondernemer: 
 
ALGEMEEN 

1. Wat is uw geslacht? 
a. Man 
b. Vrouw 

2. Wat is uw leeftijd? 
a. < 20 jaar 
b. 21 – 30 jaar 
c. 31 – 40 jaar 
d. 41 – 50 jaar 
e. 51 – 60 jaar 
f. > 61 jaar 

3. In welke provincie woont u?  
a. Friesland 
b. Groningen 
c. Gelderland 
d. Drenthe 
e. Overijssel 
f. Flevoland 
g. Limburg 
h. Utrecht 
i. Noord-Brabant 
j. Zeeland 
k. Zuid-Holland 
l. Noord-Holland 

4. Welke soort hippische onderneming heeft u? Er zijn meerdere antwoorden mogelijk. 
a. Pensionstal 
b. Manege 
c. Opfok 
d. Hengstenhouderij 
e. Merriehouderij 
f. Trainingsstal 
g. Paardenmelkerij 
h. Overig, nl:  

5. Wat is uw hoogst voltooide opleiding?  
a. Middelbaar onderwijs 
b. MBO opleiding  
c. HBO opleiding  
d. WO opleiding  
e. Anders, nl: 

6. Geef met een cijfer van 1 tot 7 aan in welke mate u over de volgende eigenschappen 
bezit. Waarbij 1 betekent dat u niet over de eigenschap bezit en 7 betekent dat u de 
eigenschap uitstekend bezit. U mag voor meerdere eigenschappen hetzelfde getal 
invoeren.  

a. Motivatie 
Niet 1- 2- 3- 4- 5- 6- 7 Uitstekend 
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b. Assertiviteit 
Niet 1- 2- 3- 4- 5- 6- 7 Uitstekend 

c. Intuïtie  
Niet 1- 2- 3- 4- 5- 6- 7 Uitstekend 

d. Risico’s durven nemen 
e. Doorzettingsvermogen 
f. Flexibiliteit 
g. Zelfstandigheid 
h. Besluitvaardigheid 
i. Zelfvertrouwen 
j. Verantwoordelijkheid 
k. Creativiteit  

FINANCIEEL 
 

7. Wat vindt u van de huidige financiële situatie van uw bedrijf? 
a. Uitstekend 
b. Goed 
c. Matig 
d. Slecht 

8. Wat is uw sterkste punt waarop u nieuwe klanten aantrekt/behoud? U kunt meerdere 
antwoorden invullen.  

a. Kwaliteit stalling 
b. Welzijn 
c. Goedkope prijzen 
d. Weinig concurrenten 
e. Faciliteiten 
f. Leuke groep pensionklanten 
g. Anders, nl 

9. Is de financiële situatie van uw onderneming de afgelopen 12 maanden verbeterd, 
verslechterd of gelijk gebleven? 

a. Verbeterd 
b. Verslechterd 
c. Gelijk gebleven 
d. Weet ik niet 

10. Stel er is een grote confrontatie geweest bij u op uw pensionstal waardoor u de helft van 
uw klanten heeft verloren. Is dat een bedreiging voor het voortbestaan van uw bedrijf? 

a. Ja, een ernstige bedreiging 
b. Ja, maar niet een hele ernstige bedreiging 
c. Nee 
d. Weet ik niet 

11. Stel u heeft een trekker waarmee u de dagelijkse klussen op uw bedrijf uitvoert zoals het 
uitmesten. Deze trekker is stuk gegaan en valt niet meer te herstellen. Kunt u op dat 
moment een vervangende machine kopen?  

a. Nee 
b. Nee, ik laat eerst een loonwerker de klussen uitvoeren 
c. Nee, ik ga een machine huren 
d. Ja, een tweedehandse machine  
e. Ja, een betere en nieuwere machine 
f. Anders, nl:  

12. Stel u komt voor een grote kostenpost te staan bijvoorbeeld asbestverwijdering, op 
welke manier zou u dit kunnen financieren?  
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a. Niet 
b. Eigen geld 
c. Lening bij de bank 
d. Lening bij familie/vrienden 
e. Erfenis 
f. Weet ik niet 
g. Anders, nl:  

13. Stel u heeft weinig land tot uw beschikking en achter uw huis komt 5 ha land in de 
verkoop, op welke manier zou u dit kunnen financieren?  

a. Niet 
b. Eigen geld 
c. Lening bij de bank 
d. Lening bij familie/vrienden 
e. Erfenis 
f. Weet ik niet 
g. Anders, nl:  

14. Stel u wilt uw bedrijf flink uitbreiden zodat er 50 nieuwe paardenstallen beschikbaar 
komen op welke manier zou u dit kunnen financieren? 

a. Niet 
b. Eigen geld 
c. Lening bij de bank 
d. Lening bij familie/vrienden 
e. Erfenis 
f. Weet ik niet 
g. Anders, nl:  

15. Stel u wilt energie neutraal worden met uw bedrijf, welke investering zou u financieel 
kunnen opbrengen?  

a. 0 – 5000 euro 
b. 5001 – 10000 euro 
c. 10001 – 20000 euro 
d. 20001 – 50000 euro 
e. 50001 – 100000 euro 
f. Meer dan 100001 euro 

16. Stel u heeft een personeelslid dat ernstig ziek wordt en niet meer kan werken. Hij is twee 
jaar lang ziek en in de wet staat dat u dat hoort te bekostigen als werkgever. Op welke 
manier kunt u dit financieel bekostigen 

a. Niet 
b. Ik kan mijn zieke personeelslid uitbetalen, maar ik kan geen nieuwe werknemer 

meer aannemen.  
c. Dit kan ik betalen door de afgesloten verzekering. 
d. Ik kan mijn zieke personeelslid uitbetalen en een nieuwe werknemer aannemen.  
e. Anders, nl:  

 
VOEDING 

17. In het kader van paardenwelzijn, hoeveel ruwvoer hebben paarden, die geen gras tot hun 
beschikking hebben, nodig per dag volgens de richtlijnen?   

a. Onbeperkt ruwvoer 
b. Minder dan 1 kg hooi per 100 kg lichaamsgewicht per paard per dag 
c. Tussen de 1 en 2 kg hooi per 100 kg lichaamsgewicht per paard per dag 
d. Meer dan 2 kg hooi per 100 kg lichaamsgewicht per paard per dag 
e. Geen specifieke hoeveelheid 
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18. Wat vindt u het ideale aantal voerbeurten per dag voor een paard? Het gaat hierbij om 
het aantal voerbeurten in totaal, ongeacht ruwvoer of krachtvoer. 

a. Twee of minder voerbeurten per dag 
b. Drie voerbeurten per dag 
c. vier voerbeurten per dag 
d. vijf of meer voerbeurten per dag  

19. U bent onderweg naar een belangrijke afspraak met de bank voor een nieuwe hypotheek 
aanvraag en al een beetje aan de late kant. Wanneer u staat te wachten voor een 
stoplicht ziet u een paard in de wei staan waar het voedsel uit de neus komt en heel erg 
opgeblazen is, het paard heeft ook nog eens ernstige koliekverschijnselen. U heeft eerder 
gelezen dat dit symptomen zijn van een maagoverlading. Als het paard lang zo blijft 
staan, zal de maag scheuren en het paard overlijden. Wat doet u?  

a. Ik weet niet zeker of ik dit wel goed heb gezien en ik ben laat voor mijn afspraak, 
ik rijd door.  

b. Ik zet mijn auto aan de kant en bel meteen een dierenarts en vertel hem de 
symptomen, ik blijf bij het paard tot de dierenarts er is en ik de eigenaar van het 
paard bereikt heb.  

c. Ik rijd naar het dichtstbijzijnde huis toe, leg de situatie uit en vraag ze te bellen 
naar een dierenarts zodat ik door kan rijden naar mijn afspraak.  

d. Ik zet mijn auto aan de kant en bel meteen een dierenarts en vertel hem de 
symptomen, als hij zegt dat hij eraan komt, ga ik door naar mijn afspraak.  

e. Anders, nl:  
20. Hoeveel kilo krachtvoer per keer vindt u ideaal?  

a. Minder dan 2 kg per keer 
b. Meer dan 2 kg per keer 

21. Stel het is buiten 25 graden Celsius. Het paard van de buurman staat op een stuk land 
omheind met lint zodat hij niet bij de slootkanten kan komen. U ziet dat het paard geen 
water meer heeft in zijn drinkbak (een speciekuip) . De buurman is al vertrokken naar zijn 
werk en komt pas over 4 uur thuis. Wat doet u?    

a. Ik laat het paard gewoon staan, hij kan best 4 uur zonder water . 
b. Ik wacht nog even een paar uur (2/3 uur) en als ik dan zie dat het paard dorst 

krijgt, dan geef ik hem een emmer water.  
c. Ik loop er meteen naar toe en vul de speciekuip helemaal tot de rand met water. 
d. Ik bel de buurman en laat hem weten dat zijn paard geen water heeft. 
e. Anders, nl:  

22. Wanneer een paard meer krachtvoer krijgt dan ruwvoer, kan dit leiden tot 
gezondheidsproblemen. Welke problemen zijn hier voorbeelden van? Er zijn meerdere 
antwoorden mogelijk. 

a. Zandkoliek 
b. Hoefbevangenheid 
c. Maagzweren 
d. Salmonella 

23. Hoeveel keer per 7 dagen vindt u dat de drinkbakken van de paarden gecontroleerd 
moeten worden op vuil en werking?  

a. Niet 
b. Eén tot twee  keer 
c. Drie tot vier keer 
d. Vijf tot zes keer  
e. Zeven keer of meer 
f. Weet ik niet 
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HUISVESTING 
24. Hoe groot dient volgens de richtlijnen van de Sectorraad Paarden een stal te zijn voor 

een pony van 1,40 m?  
a. 7 m² 
b. 8 m² 
c. 9 m² 
d. 10 m² 

25. In wat voor stallen heeft u uw paarden het liefste gestald?   
a. Individuele boxen 
b. Stands 
c. Loopstal 
d. Hit actief stal 
e. Paddock paradise 
f. 24/7 buiten zonder schuilstal 
g. 24/7 buiten met schuilstal 
h. Anders, nl:  

26. Wat voor ventilatiesysteem zou u het liefste in uw stal willen hebben?  
a. Geen, de stallen worden niet geventileerd 
b. Geen maar ik zorg wel voor genoeg frisse lucht in de stallen door een deur open 

te zetten wanneer dat nodig is 
c. Een open nok zodat de warme lucht naar buiten kan 
d. Een mechanisch systeem dat automatisch de stallen ventileert.  
e. Anders nl:  

27. Stel u heeft een pensionstal waarbij de klanten zelf de stallen uit moeten mesten. U heeft 
een paar dagen geleden gezien dat één van de paarden mok had, de dierenarts is erbij 
gehaald door de pensionklant en de reden van de mok was een te natte ondergrond. U 
heeft met de pensionklant afgesproken dat het paard overdag op een droge paddock 
mag staan en dat hij de stal van zijn paard goed droog moet houden. De klant beloofde 
om elke dag de stal te mesten en er wat extra stro in te doen met uw toestemming. Nu 
loopt u twee dagen later even langs de stal van het paard en ziet u dat deze vreselijk nat 
en vies is, waarschijnlijk is de stal in die twee dagen nog geen één keer uitgemest. Wat 
vindt u hiervan? Er zijn meerdere antwoorden mogelijk. 

a. Ik vind dit zielig voor het paard 
b. Ik vind het niet zo erg 
c. Ik vind dat het mijn stal een slecht imago geeft  
d. Ik vind dat de eigenaar hier wat aan moet doen 
e. Ik vind dat ik de vieze stal eerder had moeten opmerken 
f. Ik vind dit echt verschrikkelijk en begrijp niet dat de klant zo met zijn paard 

omgaat 
g. Anders, nl:  

28. Hoe zou u uw paarden in uw stal het liefst hebben gehuisvest?  
a. Ze staan 24/7 op stal en komen alleen met training/in de stapmolen naar buiten 
b. De paarden gaan minder dan 4 uur op de paddock/wei 
c. De paarden gaan langer dan 4 uur op de paddock/wei 
d. De paarden staan 24/7 op de wei 
e. Anders, nl:  

29. U heeft nét een nieuw bedrijf gekocht en verhuist zodra het kan met uw paarden naar 
deze nieuwe plek. U wilt de paarden meteen naar buiten doen, maar ziet dat de 
weilanden zijn omheind met prikkeldraad. Wat doet u? 

a. Ik doe de paarden gewoon naar buiten toe 
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b. Ik doe ze naar buiten toe, maar doe wel even de halsters en dekens af bij de 
paarden 

c. Ik doe de paarden naar buiten toe, maar zet het prikkeldraad af met 
stroomdraad zodat ze daar niet bij in de buurt kunnen komen 

d. Ik laat de paarden nog even binnen en vervang het prikkeldraad door lint of 
stroomdraad 

e. Anders, nl:  
30. Wat is de lichaamstemperatuur van een paard?   

a. Tussen de 36 °C en 36,6 °C 
b. Tussen de 36,7 °C en 37,3 °C 
c. Tussen de 37,4 °C en 38 °C 
d. Tussen de 38,1 °C en 38,7 °C 

31. Uw broer heeft voor het eerst een paard gekocht en zet deze bij zichzelf in de kleine wei 
achter zijn huis. Het paard heeft geen schuilgelegenheid en staat helemaal alleen. Wat 
doet u hiermee?  

a. Mijn broer moet zelf weten wat hij doet.  
b. Ik geef aan dat het paard ook bij mij gestald mag worden.  
c. Wanneer ik bij hem ga kijken, ziet het paard er niet eenzaam uit, dus ik vind dat 

het paard daar goed staat. 
d. Ik zeg tegen hem dat hij wel een stal neer moet zetten zodat het paard kan 

schuilen.  
e. Ik zeg tegen hem dat hij een stal neer moet zetten zodat het paard kan schuilen 

en dat hij er een geit of schaap bij moet kopen zodat het paard niet alleen is.  
f. Ik zeg tegen hem dat hij een stal neer moet zetten zodat het paard kan schuilen 

en dat hij er een pony of paard bij moet kopen zodat het paard niet alleen is.  
g. Anders, nl:  

GEZONDHEID 
32. Dravers en renpaarden worden al op 2 jarige leeftijd ingereden, wat vindt u hiervan?  

a. Dit gebeurt al jaren dus dat zal wel goed zitten 
b. Ik vind deze leeftijd veel te jong om paarden in te rijden 
c. ik denk dat dit niet goed is voor de pezen en gewrichten van een paard 
d. Anders, nl: 

33. Welke paardenziektes zijn besmettelijk? Er zijn meerdere antwoorden mogelijk. 
a. Influenza 
b. Tetanus 
c. Koliek 
d. Afrikaanse paarden pest  
e. CEM 
f. COPD 

34. Wanneer een paard ziek is en u niet weet wat het dier heeft, hoe snel zou u dan een 
dierenarts laten komen om te kijken naar dat paard?  

a. Binnen 2 dagen 
b. Tussen de 2 en 6 dagen 
c. Na 6 dagen 
d. Anders, nl:  

35. Het is al een tijdje best wel vochtig weer en sinds kort staat er een paard op stal die 
kleine ronde kale plekjes krijgt onder het zadel. Het paard is er niet ziek van en heeft er 
ook geen jeuk aan, maar de plekjes worden wel steeds groter, ook als er niet gereden 
wordt met het paard. Het paard wat bij hem in de wei staat, begint ook kleine plekjes te 
krijgen. Welke huidaandoening heeft dit paard?   

a. Dit paard heeft mok 
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b. Dit paard heeft mijten 
c. Dit paard heeft luizen 
d. Dit paard heeft schimmel 
e. Dit paard heeft drukplekken  

36. Vanaf welke leeftijd vindt u dat rijpaarden ingereden moeten worden? Dus niet het 
zadelmak maken of grondwerk, het gaat bij deze vraag erom dat er een ruiter op het 
paard zit.  

a. Vanaf 2 jaar beginnen met rijden 
b. Vanaf 3 jaar beginnen met rijden 
c. Vanaf 4 jaar beginnen met rijden 
d. Vanaf 5 jaar en ouder beginnen met rijden 

37. Wat doet u met de tastharen van uw paarden?  
a. Ik scheer deze helemaal af 
b. Ik knip ze heel erg kort 
c. Ik knip ze op een lengte van 2 cm ongeveer 
d. Ik doe niets met de tastharen 
e. Anders, nl:  

38. Bij een stal in de buurt is Rhino uitgebroken. U heeft op dat moment een paar merries 
staan die drachtig zijn. Het is dus van groot belang dat de Rhino niet bij u op stal 
uitbreekt want de kans dat de merries een miskraam krijgen, is dan heel erg groot. Wat 
voor voorzorgsmaatregelen neemt u zodat de Rhino niet bij u op stal uitbreekt? Er zijn 
meerdere antwoorden mogelijk.  

a. Ik zet mijn stal op slot, er mag niemand meer op het terrein komen 
b. Ik geef aan dat iedereen die mijn stal bezoekt, schone kleding aan moet trekken 

om de besmetting tegen te gaan. 
c. Ik neem geen voorzorgsmaatregelen, ik vind de kans te klein dat er Rhino 

uitbreekt bij mij op stal.  
d. Ik zorg ervoor dat de paarden bij mij op stal niet in aanraking komen met andere 

paarden.  
e. Ik zet mijn drachtige merries op een aparte plek neer zodat deze ook niet in 

aanraking kunnen komen met mijn andere paarden. 
f. Ik temperatuur al mijn paarden twee keer per dag om zo direct te kunnen 

reageren wanneer één paard temperatuurverhoging heeft. 
39. Welke symptomen vertoont een paard met influenza? 

a. Verkramping van de spieren die na een paar dagen kan veranderen in 
spierspasmen 

b. Hoesten, waterige neusuitvloeiing, loomheid en temperatuurverhoging  
c. Grieperig met verlammingsverschijnselen 
d. Koorts, verlammingsverschijnselen, spiertrillingen en gewichtsverlies 
e. Koorts, groene neusuitvloeiing, haperende ademhaling en geel slijmvlies.  

GEDRAG 
40. Wat is de natuurlijke afspeenleeftijd van een veulen?  

a. Tussen de 3 en 7 maanden 
b. Tussen de 8 en 12 maanden 
c. Tussen de 13 en 16 maanden 
d. Vanaf 17 maanden 

41. Wat vindt u het ideale aantal uur dat een paard contact kan hebben (neus tegen neus) 
met een ander paard?   

a. Ja, minder dan 2 uur per dag  
b. Ja, tussen de 2 en 4 uur per dag 
c. Ja, tussen de 4 en 6 uur per dag 
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d. Ja, meer dan 6 uur per dag  
e. Nee 

42. Wat is de definitie van stereotiep gedrag?  
a. Ongewenst gedrag, het paard vertoont dit gedrag expres om dwars te kunnen 

liggen. 
b. Aangeleerd gedrag, bijvoorbeeld een kunstje steeds herhalen 
c. Afwijkend gedrag met vaak korte herhalende bewegingen 
d. Onbewust gedrag, het paard doet het in een reflex 
e. Geen idee 

43. In uw stallen staat een paard dat regelmatig weeft. Hij doet dit door zijn gewicht van zijn 
ene voorbeen op zijn andere voorbeen te plaatsen in een regelmatig tempo waarbij zijn 
hoofd mee beweegt met zijn gewicht. Wat doet u om dit weven te verminderen? Er zijn 
meerdere antwoorden mogelijk.  

a. Ik doe het luikje/poortje dicht zodat hij niet meer met zijn hoofd naar buiten kan 
kijken.  

b. Ik zet hem 24/7 op de wei, want daar is mogelijkheid toe. 
c. Ik straf hem elke keer als ik zie dat hij dit gedrag vertoont.  
d. Ik geef hem iets te doen in zijn stal, bijvoorbeeld een speelbal.  
e. Ik zorg voor een spiegel in zijn stal zodat hij zich minder alleen voelt.  
f. Ik doe hier niets aan 
g. Ik zet zijn benen vast zodat hij niet meer kan weven 
h. Ik zorg voor een stal met een weefrek, zodat het paard nog wel naar buiten kan 

kijken maar niet kan weven. 
i. Anders, nl:  
j.  

44. Stel u heeft net een nieuwe stalruiter aangenomen die voor u de paarden rijdt. U merkt 
dat sinds de stalruiter rijdt, de paarden meer stress lijken te hebben, een paar van deze 
paarden vertonen zelfs stereotiep gedrag zoals weven en luchtzuigen. Wat doet u?  

a. Ik onderzoek of dit gedrag komt door de stalruiter of door iets anders.  
b. Ik kijk het nog even een paar dagen aan, waarschijnlijk moeten de paarden even 

wennen. 
c. Ik ontsla deze stalruiter direct. 
d. Ik doe hier niets aan. 
e. Anders, nl:  

45. Wat is de beste aanpak om het kribbebijten van een paard te verminderen?    
a. Het paard hiervoor straffen 
b. Het paard een leren nekband omdoen  
c. Het paard zo gespannen mogelijk houden 
d. Het paard meerdere keren per dag voeren of onbeperkt. 
e. Geen idee 

46. Wat vindt u nog acceptabel gedrag wat paarden vertonen tijdens het voeren?  
a. Een paar paarden hebben voernijd 
b. Meer dan de helft van de paarden beginnen onrustig te lopen 
c. Minder dan de helft van de paarden beginnen onrustig te lopen 
d. De paarden blijven bijna allemaal rustig staan 
e. Er zijn een paar paarden die stereotiep gedrag gaan vertonen zoals kribbebijten, 

luchtzuigen en weven.  
f. Anders, nl:  
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Bijlage II – Logboek 
Week Datum Tijd Wat Waar 

47 24-11-16 1.00 Gesprek Kathalijne Dronten 

 26-11-16 3.00 Onderwerp zoeken Marken 

 Totaal uur 4.00   

48 28-11-16 2.00 Literatuur lezen Dronten 

 29-12-16 4.00 Literatuur lezen Dronten 

 Totaal uur 6.00   

49 08-12-16 3.00 Afbakenen wat wil ik wel/wat niet Marken 

 Totaal uur 3.00   

50 13-12-16 0.30 Gesprek Kathalijne Dronten 

 14-12-16 4.00 Onderwerp concreet maken + plan Dronten 

 Totaal uur 4.30   

2 10-01-17 2.00 Mindmap  Dronten 

 11-01-17 3.00 Vragen formuleren Marken 

 12-01-17 0.30 Gesprek Kathalijne Dronten 

 13-01-17 2.00 Bronnen gezocht Dronten 

 Totaal uur 7.30   

3 20-01-17 2.00 Aanleiding geschreven Marken 

 Totaal uur 2.00   

4 23-01-17 3.30 Thesis IHWAF doorgelezen Dronten 

 25-01-17 4.00 Bronnen gelezen Marken 

 26-01-17 1.00 Gesprek Kathalijne + planning Dronten 

 Totaal uur 8.30   

5 31-01-17 3.00 Bronnen sorteren + stukjes 

geschreven 

Marken 

 01-02-17 3.00 Mindmappen + Vragen 

geformuleerd + begonnen inleiding 

Dronten 

 02-02-17 2.00 Vragen geformuleerd + filmpjes 

HBCAW + Gesprek Kathalijne 

Dronten 

 03-02-17 1.00 Brede kader  Marken 

 Totaal uur  9.00   

6 06-02-17 3.00 Theoretisch kader + bronnen zoeken Dronten 

 08-02-17 2.00 Filmpjes HBCAW + Theoretisch 

kader 

Marken 

 11-02-17 3.00 Gelezen + vragen geformuleerd Marken 

 Totaal uur 8.00   

7 13-02-17 2.30 Voorwoord + bronnen lezen Dronten 

 14-02-17 3.30 Theoretisch kader Dronten  

 15-02-17 2.00 Theoretisch kader Dronten 

 Totaal uur 8.00    

8  20-02-17 4.00 Materiaal en Methode Dronten 

 21-02-17 4.00 Materiaal en Methode + opmaak + 

Enquête maken + Planning 

Marken 

 Totaal uur 8.00   

9 27-02-17 3.00 Inleiding verbeteren Dronten 

 03-03-17 5.00 Enquête maken + inleiding 

verbeteren 

Marken 

 Totaal uur 8.00   

10 06-03-17 2.00 Enquête vragen maken Dronten 

 07-03-17 2.00 Enquête vragen maken Marken 

 08-03-17 4.00 Materiaal en Methode Marken 

 Totaal uur 8.00   

11 13-03-17 2.00 Lezen vragenlijstontwikkeling Dronten 

 14-03-07 3.00 Materiaal en Methode aanpassen Dronten 

 16-03-17 2.00 Materiaal en Methode aanpassen Dronten 
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 17-03-17 3.00 Materiaal en Methode + lezen 

scriptie 

Dronten 

 

 Totaal uur 10.00   

12 20-03-17 3.00 Verbeteren inleiding Dronten 

 21-03-17 3.00 Lezen bronnen, verbeteren inleiding Dronten 

 24-03-17 2.00 Gesprek Kathalijne + Enquete 

verbeteren 

Dronten 

 Totaal uur 8.00   

13 27-03-17 3.00 Enquête verbeteren Dronten 

 28-03-17 5.00 Enquête verbeteren + materiaal en 

methode 

Dronten 

 31-03-17 2.00 Enquête invoeren Google Forms Dronten 

 Totaal uur 10.00   

14 03-04-17 2.00 Gesprek Kathalijne + verbeteren 

bronvermelding 

Dronten 

 04-03-17 0.30 Verslag inleveren Dronten 

 05-04-17 3.00 Enquête invoeren Google Forms Marken 

 Totaal uur 5.30   

15 13-04-17 2.00 Economische aspecten toevoegen Marken 

 14-04-17 1.00 Theoretisch kader aangevuld Marken 

 15-04-17 4.00 Verbeteringen toepassen Marken 

 Totaal uur 7.00   

16 17-04-17 2.00 Verbeteringen toepassen  Marken 

 19-04-17  1.00 Inleveren verslag Dronten 

 Totaal uur 3.00   

18 04-05-17 3.00 Enquête verbetert en ingevoerd in 

Google Forms 

Marken 

 05-05-17 4.00 Testpersonen gevraagd om enquête 

door te nemen 

Scherpenzeel/Marken/ 

Dronten 

 Totaal uur 7.00   

19 08-05-17 1.00 Enquête online gezet in 

verschillende groepen op FB 

Marken 

 11-05-17 3.00 Enquête mailen Dronten 

 12-05-17 4.00 Enquête mailen Marken 

 Totaal uur 8.00   

20 15-05-17 4.00 Enquête Mailen Dronten 

 17-05-17 3.00 Scriptie hoofdstuk 1 en 2 Marken 

 19-05-17 6.00 Gesprek Kathalijne en 

dataverwerking 

Dronten 

 20-05-17 3.00  Dataverwerking Arnhem 

 21-05-17 3.00 Dataverwerking Arnhem 

 Totaal uur 19.00   

21 22-05-17 8.00 Dataverwerking Dronten 

 23-05-17 9.00 Dataverwerking & Discussie & 

Conclusie & Afwerking verslag 

Dronten 

 Totaal uur 17.00   

22 29-05-17 3.00 Verbeteren Dronten 

 30-05-17 4.00 Verbeteren Marken 

 31-05-17 4.00 Verbeteren Dronten 

 02-06-17 4.00 Verbeteren Dronten 

 Totaal 186 uur   

  



62 | P a g i n a  
 

Bijlage III - Testresultaten 
Om de enquête op meetfouten te testen, zijn er vijf proefpersonen gevraagd of zij naar de enquête 
wilden kijken en deze te testen op de volgende vijf meetfouten: Satisficing, sociaal wenselijk 
antwoorden, acquiescence, geheugeneffecten, context-effecten.  
 

Testpersoon 1 
De eerste testpersoon, Esther van Leeuwen, heeft de enquête getest op satisficing en sociaal 
wenselijk antwoorden. Hieronder haar bevindingen. 
 
Satisficing:  
 
Sociaal wenselijk antwoorden: 

- Vraag 7: wat vindt u van de huidige financiële situatie van uw bedrijf?  
 
Andere bevindingen: 

- Vraag 19: U bent onderweg naar een belangrijke afspraak met de bank voor een nieuwe 
hypotheek aanvraag en al een beetje aan de late kant. Wanneer u staat te wachten voor een 
stoplicht ziet u een paard in de wei staan waar het voedsel uit de neus komt en heel erg 
opgeblazen is, het paard heeft ook nog eens ernstige koliekverschijnselen. U heeft eerder 
gelezen dat dit symptomen zijn van een maagoverlading. Als het paard lang zo blijft staan, zal 
de maag scheuren en het paard overlijden, wat doet u? 

o De vraag is wat te lang, probeer deze wat in te korten.  
 

Testpersoon 2  
Testpersoon nummer 2, Vivica Laukin, is gevraagd om de enquête te testen op sociaal wenselijk 
antwoorden en acquiescence.  
 
Sociaal wenselijk antwoorden: 
 
Acquiescence:  
 
Andere bevindingen: 

- Vraag 16: Stel u heeft een personeelslid dat ernstig ziek wordt en niet meer kan werken. Hij 
is twee jaar lang ziek en in de wet staat dat u dat hoort te bekostigen als werkgever. Op 
welke manier kunt u dit financieel bekostigen 

o Voeg bij de antwoorden ook de optie toe dat dit betaald kan worden door de 
verzekering.  

- Vraag 34: Wanneer een paard ziek is en u niet weet wat het dier heeft, hoe snel zou u dan 
een dierenarts laten komen om te kijken naar het paard?  

o Geef aan of dit wel of geen spoed is, dat is nog een hele belangrijke indicatie.  

 

Testpersoon 3  
De volgende testpersoon, Anouk Gerritsen, heeft de enquête getest op ook acquiescence en 
vervolgens ook op geheugeneffecten.  
 
Acquiescence:  
 
Geheugeneffecten:  
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- Vraag 15: Stel u wilt energieneutraal worden met uw bedrijf, welke investering zou u 
financieel kunnen opbrengen? 

o Het is niet handig dat hier opties staan, mensen weten niet wat het kost, zet 
bedragen neer, dan weet je ook wat meer over hun bestedingsruimte.  

- Vraag 31: uw broer heeft voor het eerst een paard gekocht en zet deze bij zichzelf in de 
kleine wei achter zijn huis. Het paard heeft geen schuilgelegenheid en staat helemaal alleen, 
wat doet u hiermee? 

o Deze vraag is echt veel te groot en de antwoorden zijn te lang. Ook staat er veel 
dubbele tekst waardoor het niet handig is om te lezen. 
 

Andere bevindingen:  
 

Testpersoon 4  
De volgende testpersoon, Jeffrey Appel, heeft de enquête getest op de volgende voorkomende 
meetfouten: Geheugeneffecten en Context-effecten. 
 
Geheugeneffecten:  

- Vraag 31: uw broer heeft voor het eerst een paard gekocht en zet deze bij zichzelf in de 
kleine wei achter zijn huis. Het paard heeft geen schuilgelegenheid en staat helemaal alleen, 
wat doet u hiermee? 

o De antwoordmogelijkheden voor deze vraag zijn een beetje dubbelop.  
 
Context-effecten: 

- Vraag 6: Geef met een cijfer van 1 t/m 7 aan in welke mate u over de volgende 
eigenschappen bezit.  

o Is 1 t/m 7 niet een beetje heel erg veel?  
- Vraag 10: Stel er is een grote confrontatie geweest bij u op het bedrijf waardoor u de helft 

van uw klanten heeft verloren. Is dat een bedreiging voor het voortbestaan van uw bedrijf? 
o Misschien duidelijker maken dat dit voor een bepaald type stal is, een handelsstal 

denkt hier anders over dan een pensionstal.  
 
Andere bevindingen:  
 

Testpersoon 5 
Tot slot de bevindingen van de laatste testpersoon, Wim Terlouw, hij heeft de enquête getest op 
context-effecten en satisficing.  
 
Context-effecten:  

- Vraag 10: Stel er is een grote confrontatie geweest bij u op het bedrijf waardoor u de helft 
van uw klanten heeft verloren. Is dat een bedreiging voor het voortbestaan van uw bedrijf? 

o Maak er pensionstal van voor de duidelijkheid. 
- Vraag 15: Stel u wilt energieneutraal worden met uw bedrijf, welke investering zou u 

financieel kunnen opbrengen? 
o Prijsindicaties zijn makkelijker 

-  
 
Satisficing:  
 
Andere bevindingen:  
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- Vraag 16: Stel u heeft een personeelslid dat ernstig ziek wordt en niet meer kan werken. Hij 
is twee jaar lang ziek en in de wet staat dat u dat hoort te bekostigen als werkgever. Op 
welke manier kunt u dit financieel bekostigen 

o Verzekering? Daarmee kan het ook bekostigd worden, staat alleen niet bij de 
antwoorden.  

 

Ondernomen actie 
Doordat de enquête kritisch is bekeken door de verschillende testpersonen is er nog eens goed naar 
de enquête gekeken. De meeste vragen die genoemd zijn, zijn aangepast in de enquête voordat deze 
online werd gezet.  
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Bijlage IV – Houding 
In deze bijlage worden draaitabellen weergegeven per gestelde houdingsvraag met daar tegenover 
uitgezet de algemene kenmerken van de ondernemer om te zien of hier een connectie tussen 
ontstaat.  
 
Categorie Voeding 
Resultaten van vraag 18: Wat vindt u het ideale aantal voerbeurten per dag voor een paard? Het gaat 
hierbij om het aantal voerbeurten in totaal ongeacht ruwvoer of krachtvoer.  
Tabel 8verschil voerbeurten geslacht

 

Tabel 9 Verschil voerbeurten leeftijd

 

Tabel 10 Verschil voerbeurten provincie

 

Tabel 11 verschil voerbeurten onderneming

 

 
Resultaten vraag 20: Hoeveel kilo krachtvoer per keer vindt u ideaal? 
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Tabel 12 Kilo krachtvoer en geslacht

 

Tabel 13 Kilo krachtvoer en leeftijd

 

Tabel 14 Kilo krachtvoer en provincie

 

Tabel 15 Kilo krachtvoer en onderneming

 

Tabel 16 Kilo krachtvoer en opleidingsniveau
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Resultaten van vraag 23: Hoeveel keer per zeven dagen vindt u dat de drinkbakken van de paarden 
gecontroleerd moeten worden op vuil en werking?  
 
Tabel 17 drinkbakken en geslacht

  

Tabel 18 Drinkbakken en leeftijd

 

Tabel 19 Drinkbakken en provincie
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Tabel 20 Drinkbakken en onderneming

 

Tabel 21 Drinkbakken en opleiding

 

Categorie huisvesting 
Resultaten van vraag 25: In wat voor stallen heeft u uw paarden het liefste gestald?  
 
Tabel 22 Soort stal en geslacht

 

Tabel 23 Soort stal en leeftijd
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Tabel 24 Soort stal en provincie

 

Tabel 25 Soort stal en onderneming

 

Tabel 26 Soort stal en opleiding

 

Resultaten van vraag 26: Wat voor ventilatiesysteem zou u het liefste in uw stal willen hebben? 
 
Tabel 27 Ventilatiesysteem en geslacht

 

Tabel 28 Ventilatiesysteem en leeftijd
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Tabel 29Ventilatiesysteem en provincie

 

Tabel 30 Ventilatiesysteem en onderneming

 

Tabel 31 Ventilatiesysteem en opleiding

 

Resultaten vraag 28: Hoe zou u uw paarden in uw stal het liefste hebben gehuisvest? 
 
Tabel 32 Huisvesting en geslacht

 

Tabel 33 Huisvesting en leeftijd
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Tabel 34 Huisvesting en provincie

 

Tabel 35 Huisvesting en onderneming

 

Tabel 36 Huisvesting en opleiding

 

Categorie Gezondheid 
Resultaat vraag 34: Wanneer een paard ziek is en u niet weet wat het dier heeft, hoe snel zou u dan 
een dierenarts laten komen om te kijken naar het paard?  
 
Tabel 37 Dierenartsbezoek en geslacht
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Tabel 38 Dierenartsbezoek en leeftijd

 

Tabel 39 Dierenartsbezoek en provincie

 

Tabel 40 Dierenartsbezoek en onderneming
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Tabel 41 Dierenartsbezoek en opleiding

 

Resultaten van vraag 37: Wat doet u met de tastharen van uw paarden? 
Tabel 42 Tastharen en geslacht

 

Tabel 43 Tastharen en leeftijd

 

Tabel 44 Tastharen en provincie

 

Tabel 45 Tastharen en onderneming
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Tabel 46 Tastharen en opleiding

 

Categorie Gedrag 
Resultaten vraag 41: Wat vindt u het ideale aantal uur dat een paard contact kan hebben met een 
ander paard? 
 
Tabel 47 Contacturen en geslacht

 

Tabel 48 Contacturen en leeftijd

 

Tabel 49 Contacturen en Provincie

 

 

 



75 | P a g i n a  
 

Tabel 50 Contacturen en onderneming

 

 
Tabel 51 Contacturen en opleiding

 

Resultaten vraag 46: Wat vindt u nog acceptabel gedrag wat paarden vertonen tijdens het voeren?  
 
Tabel 52 Voergedrag en geslacht

 

Tabel 53Voergedrag en leeftijd

 

Tabel 54 Voergedrag en provincie
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Tabel 55 Voergedrag en onderneming

 

Tabel 56 Voergedrag en opleiding
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Bijlage V – Sociale druk  
In deze bijlage worden draaitabellen weergegeven per gestelde sociale druk vraag met daar 
tegenover uitgezet de algemene kenmerken van de ondernemer om te zien of hier een connectie 
tussen ontstaat. Zo kan er gekeken worden of er verschillen ontstaan tussen de soorten groepen.  
 
Categorie Voeding 
Resultaten vraag 19: U bent onderweg naar een belangrijke afspraak met de bank voor een nieuwe 
hypotheek aanvraag en al een beetje aan de laten kant. U ziet een paard in de wei staan waarbij het 
voedsel uit de neus komt en heel erg opgeblazen is. Het paard heeft ook nog eens ernstige 
koliekverschijnselen. U heeft eerder gelezen dat dit de symptomen zijn van maagoverlading. Als het 
paard lang zo blijft staan, zal de maag scheuren en het paard overlijden. Wat doet u? 
 
Tabel 57 Maagoverlading en geslacht

 

 
Tabel 58 Maagoverlading en leeftijd

 

Tabel 59 Maagoverlading en provincie

 

Tabel 60 Maagoverlading en onderneming
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Tabel 61 Maagoverlading en opleiding

 

Resultaten vraag 21: Stel het is buiten 25 graden Celsius. Het paard van de buurman staat op een 
stuk land omheind met lint zodat hij niet bij de slootkanten kan komen. U ziet dat het paard geen 
water meer heeft in zijn drinkbak (speciekuip). De buurman is al vertrokken naar zijn werk en komt 
pas over 4 uur thuis. Wat doet u?  
 
Tabel 62 Water bijvullen en geslacht

 

Tabel 63 Water bijvullen en leeftijd

 

Tabel 64 Water bijvullen en provincie

 

Tabel 65 Water bijvullen en onderneming

 

Tabel 66 Water bijvullen en opleiding

 

Categorie Huisvesting 
Resultaten vraag 27: Stel u heeft een pensionstal waarbij de klanten zelf de stallen uit moeten 
mesten. U heeft een paar dagen geleden gezien dat één van de paarden mok had, de dierenarts is 
erbij gehaald door de pensionklant en de reden van de mok was een te natte ondergrond. U heeft 
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met de pensionklant afgesproken dat het paard overdag op een droge paddock mag staan en dat hij 
de stal van zijn paard goed droog moet houden. De klant beloofde om elke dag de stal te mesten en 
er wat extra stro in te doen met uw toestemming. Nu loopt u twee dagen later even langs de stal van 
het paard en ziet u dat deze vreselijk nat en vies is, waarschijnlijk is de stal in die twee dagen nog 
geen één keer uitgemest. Wat vindt u hiervan? Bij deze vraag waren ook meerdere antwoorden 
mogelijk.   
Omdat bij deze vraag meerdere antwoorden mogelijk zijn, wordt deze niet weergegeven in een 
draaitabel.  
 
Resultaten vraag 29: U heeft nét een nieuw bedrijf gekocht en verhuist zodra het kan met uw 
paarden naar deze nieuwe plek. U wilt de paarden meteen naar buiten doen, maar ziet dat de 
weilanden zijn omheind met prikkeldraad. Wat doet u?  
 
Tabel 67 Prikkeldraad en geslacht

 

Tabel 68 Prikkeldraad en leeftijd

 

Tabel 69 Prikkeldraad en provincie

 

Tabel 70 Prikkeldraad en onderneming
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Tabel 71 Prikkeldraad en opleiding

 

Resultaten vraag 31: Uw broer heeft voor het eerst een paard gekocht en zet deze bij zichzelf in de 
weide achter zijn huis, het paard staat alleen. Wat doet u hiermee?  
 
Tabel 72 Paard broer en geslacht

 

Tabel 73 Paard broer en leeftijd

 

Tabel 74 Paard broer en provincie

 

Tabel 75 Paard broer en onderneming

 

Tabel 76 Paard broer en opleiding

 

Categorie Gezondheid 
Resultaten vraag 32: Dravers en renpaarden worden al op tweejarige leeftijd ingereden, wat vindt u 
hiervan?  
 
 



81 | P a g i n a  
 

 
 
Tabel 77 Dravers en Geslacht

 

Tabel 78 Dravers en leeftijd

 

Tabel 79 Dravers en provincie

 

Tabel 80 Dravers en onderneming

 

Tabel 81 Dravers en opleiding

 

Resultaten vraag 36: Vanaf welke leeftijd vindt u dat rijpaarden ingereden moeten worden? Dus niet 
het zadelmak maken of grondwerk, het gaat bij deze vraag erom dat er een ruiter op het paard zit.  
 
Tabel 82 Inrijden en geslacht
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Tabel 83 Inrijden en leeftijd

 

Tabel 84 Inrijden en provincie

 

Tabel 85 Inrijden en onderneming

 

Tabel 86 Inrijden en opleiding

 

Resultaten vraag 38: Bij een stal in de buurt is Rhino uitgebroken. U heeft op dat moment een paar 
merries staan die drachtig zijn. Het is dus van groot belang dat de Rhino niet bij u op stal uitbreekt 
want de kans dat de merries een miskraam krijgen, is dan heel erg groot. Wat voor 
voorzorgsmaatregelen neemt u zodat de Rhino niet bij u op stal uitbreekt? Er zijn meerdere 
antwoorden mogelijk.  
Omdat bij deze vraag meerdere antwoorden mogelijk zijn, wordt deze niet weergegeven in een 
draaitabel.  
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Categorie Gedrag 
Resultaten vraag 43: In uw stallen staat een paard dat regelmatig weeft. Hij doet dit door zijn gewicht 
van zijn ene voorbeen op zijn andere voorbeen te plaatsen in een regelmatig tempo waarbij zijn 
hoofd mee beweegt met zijn gewicht. Wat doet u om dit weven te verminderen? Er zijn meerdere 
antwoorden mogelijk. 
Omdat bij deze vraag meerdere antwoorden mogelijk zijn, wordt deze niet weergegeven in een 
draaitabel.  
 
Resultaten vraag 44: Stel u heeft net een nieuwe stalruiter aangenomen die voor u de paarden rijdt. 
U merkt dat sinds de stalruiter rijdt, de paarden meer stress lijken te hebben, een paar van deze 
paarden vertonen zelfs stereotiep gedrag zoals weven en luchtzuigen. Wat doet u?  
 
Tabel 87 Nieuwe stalruiter en geslacht

 

Tabel 88 Nieuwe stalruiter en leeftijd

 

Tabel 89 Nieuwe stalruiter en provincie

 

Tabel 90 Nieuwe stalruiter en onderneming

 

Tabel 91 Nieuwe stalruiter en opleiding
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Bijlage VI – Kennis 
 
In deze bijlage worden draaitabellen weergegeven per gestelde kennisvraag met daar tegenover 
uitgezet de algemene kenmerken van de ondernemer om te zien of hier een connectie tussen 
ontstaat.  
 
Categorie voeding 
Resultaten vraag 17: In het kader van paardenwelzijn, hoeveel ruwvoer hebben paarden, die geen 
gras tot hun beschikking hebben, nodig per dag volgens de richtlijnen? 
 
Tabel 92 Hoeveelheid ruwvoer en geslacht

 

Tabel 93 Hoeveelheid ruwvoer en leeftijd

 

Tabel 94 Hoeveelheid ruwvoer en provincie

 

Tabel 95 Hoeveelheid ruwvoer en onderneming
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Tabel 96 Hoeveelheid ruwvoer en opleiding

 

Resultaten vraag 22: Wanneer een paard meer krachtvoer krijgt dan ruwvoer, kan dit leiden tot 
gezondheidsproblemen. Welke problemen zijn hier voorbeelden van? Het antwoord hierop is: 
hoefbevangenheid en maagzweren. 
 
Tabel 97 Gezondheidsproblemen en geslacht

 

Tabel 98 Gezondheidsproblemen en leeftijd

 

Tabel 99 Gezondheidsproblemen en provincie

 

Tabel 100 Gezondheidsproblemen en onderneming
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Tabel 101 Gezondheidsproblemen en opleiding

 

Categorie huisvesting 
Resultaten vraag 24: Hoe groot dient volgens de richtlijnen van de Sectorraad Paarden een stal te zijn 
voor een pony van 1,40 m?  Het goede antwoord hierop is 8m². 
 
Tabel 102 Stalgrootte en geslacht 

 
 
Tabel 103 Stalgrootte en leeftijd 

 
 
Tabel 104 Stalgrootte en onderneming 
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Tabel 105 Stalgrootte en opleiding 

 
 
Resultaat vraag 30: Wat is de lichaamstemperatuur van een paard? Het antwoord hierop is: Tussen 
de 37,4 en de 38 graden Celsius.  
 
Tabel 106 Lichaamstemperatuur en geslacht

 

 



88 | P a g i n a  
 

Tabel 107 Lichaamstemperatuur en leeftijd

 

Tabel 108 Lichaamstemperatuur en provincie

 

Tabel 109 Lichaamstemperatuur en onderneming

 

 
Tabel 110 Lichaamstemperatuur en opleiding

 

Categorie gezondheid 
Resultaat vraag 33: Welke paardenziektes zijn besmettelijk? ER zijn meerdere antwoorden mogelijk. 
Omdat er bij deze vraag meerdere antwoorden mogelijk zijn, is deze niet in een draaitabel geplaatst. 
 
Resultaat vraag 35: Het is al een tijdje best wel vochtig weer en sinds kort staat er een paard op stal 
die kleine ronde kale plekjes krijgt onder het zadel. Het paard is er niet ziek van en heeft er ook geen 
jeuk aan, maar de plekjes worden wel steeds groter, ook als er niet gereden wordt met het paard. 
Het paard wat bij hem in de wei staat, begint ook kleine plekjes te krijgen. Welke huidaandoening 
heeft dit paard? Het antwoord op deze vraag is: Dit paard heeft schimmel.  
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Tabel 111 Huidaandoening en geslacht

 

Tabel 112 Huidaandoening en leeftijd

 

Tabel 113 Huidaandoening en provincie
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Tabel 114 Huidaandoening en onderneming

 

Tabel 115 Huidaandoening en opleiding

 

Resultaten vraag 39: Welke symptomen vertoont een paard met influenza? Het antwoord op deze 

vraag is: Hoesten, waterige neusuitvloeiing, loomheid en temperatuurverhoging.  

Tabel 116 Influenza en geslacht

 

Tabel 117 Influenza en leeftijd

 

Tabel 118 Influenza en provincie
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Tabel 119 Influenza en onderneming

 

Tabel 120 Influenza en opleiding

 

Categorie Gedrag 
Resultaten vraag 40: Wat is de natuurlijke afspeenleeftijd van een veulen? Het goede antwoord op 
deze vraag is: Tussen de 8 en 12 maanden.  
 
Tabel 121 Afspeenleeftijd en geslacht

 

Tabel 122 Afspeenleeftijd en leeftijd

 

 
Tabel 123 Afspeenleeftijd en provincie
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Tabel 124 afspeenleeftijd en onderneming

 

Tabel 125 Afspeenleeftijd en opleiding

 

Resultaten vraag 42: Wat is de definitie van stereotiep gedrag? Het antwoord hierop is: Afwijkend 
gedrag, met vaak korte herhalende bewegingen.  
 
Tabel 126 Stereotiep en geslacht

 

Tabel 127 Stereotiep en leeftijd
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Tabel 128 Stereotiep en provincie

 

 
Tabel 129 Stereotiep en onderneming

 

Tabel 130 Stereotiep en opleiding

 

Resultaten vraag 45: Wat is de beste aanpak om het kribbebijten van een paard te verminderen?  Het 
juiste antwoord hierop is: Het paard meerdere keren per dag voeren of onbeperkt.  
 
Tabel 131 Kribbebijten en geslacht
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Tabel 132 Kribbebijten en leeftijd

 

Tabel 133 Kribbebijten en provincie

 

Tabel 134 Kribbebijten en onderneming

 

Tabel 135 Kribbebijten en opleiding
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Bijlage VII – Economisch 
 
Om te zien of de financiële situatie de ondernemer beperkt in het handelen van paardenwelzijn 
wordt de vraag wat de ondernemer vindt van de huidige situatie van zijn bedrijf tegenover de vraag 
gezet welke investering de ondernemer kan doen om energie neutraal te worden.  
  
Tabel 136 Investering en huidige financiële situatie

 

Tabel 137 Investering en situatie afgelopen jaar

 

Vervolgens wordt er gekeken naar het soort stallen waarin de ondernemer zijn paarden het liefste 
gestald heeft staan en naar de vraag welke investering de ondernemer kan doen om energie neutraal 
te worden.  
 
Tabel 138 Investering en stalsoort

 

Tabel 139 Situatie onderneming en stalsoort

 

 


